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Αθήνα, σήµερα στις 17 Σεπτεµβρίου 2010 ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των 

συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η «Βουλή των Εφήβων» σε Ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία 
του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Νέες και νέοι Έφηβοι Βουλευτές θα αρχίσουµε σε λίγο τη 
συνεδρίαση της δεκάτης ΙΕ΄ Συνόδου της «Βουλής των Εφήβων». Σας καλωσορίζουµε. Σας καλωσορίζω και 
στην Αίθουσα αυτή. 

Είχαµε την ευκαιρία τις δύο προηγούµενες µέρες να συζητήσουµε και να παρακολουθήσω τις 
συζητήσεις που αναπτύχθηκαν στις Επιτροπές, στις οποίες εργαστήκατε. Σας καλωσορίζουµε, λοιπόν, µε 
ιδιαίτερη χαρά όλοι µας.  

Θα µας επιτρέψετε, όµως, πριν προχωρήσουµε τη συνεδρίαση, να κάνουµε µια µικρή διακοπή για την 
προσέλευση του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας του κυρίου Kάρολου Παπούλια, ο οποίος θα παρακολουθήσει και 
τη σηµερινή µας συνεδρίαση. 

Κατά το πρωτόκολλο, όπως λέµε, ο Πρόεδρος της Βουλής θα πρέπει να υποδεχθεί στην είσοδο του 
Κοινοβουλίου τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και µετά θα συνεχίσουµε κανονικά τη συνεδρίασή µας. 

(Χειροκροτήµατα) 
(∆ΙΑΚΟΠΗ) 

(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας - όρθιοι 

οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Νέες και νέοι, Έφηβοι Βουλευτές, επαναλαµβάνεται η 

διακοπείσα συνεδρίαση. 
Σας καλωσορίζουµε και πάλι, όπως είπα, µε ιδιαίτερη χαρά. Ολόκληρη η πολιτειακή και πολιτική ηγεσία 

της χώρας σας καλωσορίζει. 
Η παρουσία στην έναρξη της Συνόδου αυτής του εξοχότατου Προέδρου της ∆ηµοκρατίας κ. Κάρολου 

Παπούλια, του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Αντώνη Σαµαρά, του εκπροσώπου της Γραµµατέως 
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, της κυρίας Αλέκας Παπαρήγα, Βουλευτή κ. Ιωάννη Γκιόκα -σε λίγο θα 
έχουµε εδώ και τον Πρόεδρο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, τον κ. Γεώργιο Καρατζαφέρη- καθώς επίσης 
η παρουσία του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, του κ. Αλέξη Τσίπρα -και όπως µε 
ειδοποίησε ο Πρωθυπουργός, αργότερα θα έχουµε τη χαρά να είναι κοντά µας και ο Πρωθυπουργός, για να 
παρακολουθήσει, επίσης, ένα µέρος της σηµερινής συνεδρίασης- οι παρουσίες όλων µας υπογραµµίζουν την 
ιδιαίτερη σηµασία και το ενδιαφέρον που δίδουµε στη δική σας παρουσία. 

Παρευρίσκεται, επίσης, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων -όπως είπαµε και προχθές, είχε 
και την αρχική ιδέα, ήταν ο εµπνευστής του θεσµού αυτού, της «Βουλής των Εφήβων», του ιδιαίτερα 
σηµαντικού, εκτιµώ,  προγράµµατος - ο κ. Απόστολος Κακλαµάνης. Επίσης, παρευρίσκεται ο πρώην Πρόεδρος 
της Βουλής, ο προκάτοχός µου, ο κ. ∆ηµήτριος Σιούφας.  

Παρευρίσκονται ο Γενικός Γραµµατέας της Προεδρίας της ∆ηµοκρατίας, ο κ. Γεωργίου, ο Γενικός  
Γραµµατέας της Κυβέρνησης, ο κ. Σωτήρης Λύτρας, ο Γενικός Επιθεωρητής της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
Κύπρου, ο κ. Αντωνίου, ο πρώην Πρωθυπουργός, ο κ. Ιωάννης Γρίβας, η Πρόεδρος και τα µέλη της Επιτροπής 
του Προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων» κυρία Σοφία Ζαραµπούκα, η Υφυπουργός Παιδείας.  

Στο διάδροµο τώρα που µπαίναµε της είπα µε παρά πολύ προσοχή να σας ακούσει, γιατί ήταν 
ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες οι συζητήσεις που έγιναν σε όλες τις Επιτροπές, αλλά ειδικότερα, κυρία Υπουργέ, στην 
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Και είναι λογικό, άλλωστε, αυτή η νέα γενιά κυρίαρχο θέµα να έχει το θέµα 
της παιδείας και της γνώσης. 

Επίσης, στο Προεδρείο βρίσκονται αυτή τη στιγµή οι Αντιπρόεδροι ο κ. Γρηγόρης Νιώτης, ο κ. Βύρων 
Πολύδωρας και είµαι σίγουρος ότι θα έχουµε σε λίγο και τους άλλους Αντιπροέδρους της Βουλής.  

Τέλος, θα ήθελα να θυµίσω ότι στις θέσεις των ανωτάτων λειτουργών παρευρίσκονται ο Γενικός 
Γραµµατέας της Βουλής, ο κ. Αθανάσιος Παπαϊωάννου, ο Ειδικός Γραµµατέας της Βουλής κ. Νικόλαος 
Παπασπύρου και ο Γενικός Γραµµατέας της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος, ο καθηγητής κ. Ευάγγελος 
Χρυσός, καθώς και ο Πρόεδρος του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής κ. Κωνσταντίνος Μαυριάς.  

Άφησα να αναφερθώ στο τέλος για τη σηµαντική παρουσία του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισµού της 
Κύπρου, του κυρίου Ανδρέα ∆ηµητρίου, που είναι, επίσης, ανάµεσά µας. Τον καλωσορίζουµε και στην Ελλάδα 
και στη «Βουλή των Εφήβων».  

Είδατε πόσοι πολλοί είµαστε εδώ για να σας ακούσουµε;  
Θα ήθελα να µου επιτρέψετε, πριν δώσω το λόγο στον πρώτο από τους εισηγητές, να κάνω µια µικρή 

εισαγωγή. Η Βουλή των Εφήβων είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα που –όπως είπαµε- ξεκίνησε πριν από 
δεκαπέντε χρόνια επί κύριου Κακλαµάνη, που ήταν ο εµπνευστής ως Πρόεδρος της Βουλής. Εγώ προσωπικά 



 

 

 

είχα την τύχη ακριβώς τότε να είµαι Υπουργός Αναπληρωτής Παιδείας και Υπουργός Παιδείας ήταν ο 
σηµερινός Πρωθυπουργός, ο κ. Γιώργος Παπανδρέου. Ήµασταν µαζί στο Υπουργείο Παιδείας όταν µε τον κ. 
Κακλαµάνη ξεκίνησε το πρόγραµµα αυτό, γιατί το πρόγραµµα αυτό µπορεί να οργανωθεί, να λειτουργήσει και 
να αποδώσει µόνο µε τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας, µε τη συνεργασία των εκπαιδευτικών σε όλα τα 
λύκεια και τα άλλα σχολεία της Ελλάδας, βέβαια.  

Πράγµατι, όπως είχε πει ο κ. Κακλαµάνης τότε, η «Βουλή των Εφήβων» είναι µια άσκηση δηµοκρατίας. 
Έκτοτε, το θεσµό αυτό η Βουλή των Ελλήνων δια των προκατόχων µου, της κυρίας Άννας Ψαρούδα-Μπενάκη, 
καθώς και του κυρίου ∆ηµητρίου Σιούφα, αγκάλιασε την ιδέα -την αγκάλιασαν και οι προκάτοχοί µου- έτσι ώστε 
να καταστεί θεσµός, την ευθύνη του οποίου ανέθεσε η Βουλή εδώ και µερικά χρόνια στο Ίδρυµα για τον 
Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία.  

Θέλω, όµως, στο σηµείο αυτό να κάνω µία σύντοµη παρένθεση, για να θυµίσω επίσης ότι η Βουλή είναι 
ανοικτή, πέρα από τη «Βουλή των Εφήβων», για τους µαθητές ολόκληρο το χρόνο, µέσα από το Πρόγραµµα 
των Εκπαιδευτικών Επισκέψεων που απευθύνεται στα σχολεία όλης της χώρας. Χάριν αυτού του 
Προγράµµατος, από το 1994 µέχρι σήµερα έχουν επισκεφθεί τη Βουλή και έχουν ενηµερωθεί για την ιστορία και 
τις βασικές αρχές του κοινοβουλευτισµού ένα εκατοµµύριο εκατόν δώδεκα χιλιάδες µαθητές, που είναι ένας 
πολύ σηµαντικός αριθµός µαθητών µέσα απ’ αυτά τα εκπαιδευτικά προγράµµατα των επισκέψεων στη Βουλή. 

Είναι χαρακτηριστικό, για παράδειγµα, ότι φέτος, από τον Ιανουάριο µέχρι και τον Ιούνιο, ήδη πενήντα 
χιλιάδες µαθητές και µαθήτριες έχουν επισκεφθεί τη Βουλή. Και θα συνεχίσει αυτό το πρόγραµµα, βέβαια, µέχρι 
τέλος του χρόνου και τον επόµενο και τα επόµενα χρόνια. 

Σε ό,τι αφορά τη «Βουλή των Εφήβων» αυτή καθαυτή, από το 1995 µέχρι σήµερα, στα δεκαπέντε 
χρόνια, τεσσεράµισι χιλιάδες παιδιά, νέοι και νέες, µέχρι σήµερα κληρώθηκαν και πήραν µέρος ως Έφηβοι 
Βουλευτές. Συµµετείχαν, δηλαδή, στις εργασίες του Προγράµµατος που φιλοξενείται στη Βουλή των Ελλήνων. 
∆ηλαδή, έχετε τεσσεράµισι χιλιάδες συναδέλφους, αρκετούς Έφηβους Βουλευτές που ορισµένοι τώρα βέβαια 
δεν είναι έφηβοι, ειδικά των πρώτων χρόνων οι συνάδελφοί σας. 

Θα γνωρίζετε ασφαλώς ότι πρώτος Πρόεδρος της Επιτροπής για τη Βουλή των Εφήβων υπήρξε ο 
αείµνηστος Αντώνης Σαµαράκης, τον οποίο επαξίως ακολούθησαν ο Ιάκωβος Καµπανέλλης, ο Γεώργιος 
Μπαµπινιώτης και από φέτος, όπως είπα, η γνωστή συγγραφέας Σοφία Ζαραµπούκα. 

Επιθυµήσαµε για τη φετινή Σύνοδο να επιφέρουµε κάποιες αλλαγές και βελτιώσεις, γιατί εκτιµούσα ότι 
από τη στιγµή που έγινε θεσµός και κάθε χρόνο επαναλαµβάνεται αυτό το ιδιαίτερο ενδιαφέρον εγχείρηµα, 
διέτρεχε και τον κίνδυνο που διατρέχουν οι θεσµοί, να αρχίσει να «στεγνώνει» ίσως από τη ζωντάνια και τη 
φρεσκάδα που πάντα θα πρέπει να έχει. 

Και η κυριότερη αλλαγή, κατά την άποψή µου, είναι αυτή που επιφέραµε από φέτος στη διαδικασία της 
επιλογής των Εφήβων Βουλευτών. Όπως γνωρίζετε, φέτος καταργήθηκε η συγγραφή του δοκιµίου που 
συνέγραφαν τα προηγούµενα χρόνια, ένα είδος –ας το πούµε- έκθεσης, κατάθεσης, διατύπωσης των απόψεων. 
Καταργήθηκε βέβαια και η επακόλουθη αξιολόγηση και βαθµολόγηση αυτών των δοκιµίων, γιατί θέλαµε να 
απαγκιστρώσουµε το πρόγραµµα από τη λογική οποιουδήποτε είδους «εξετάσεων» -εντός εισαγωγικών- 
καθώς άλλωστε αρκετές εξετάσεις έχετε κάνει µέχρι τώρα και αρκετές δοκιµασίες και εξετάσεις θα έχετε ούτως ή 
άλλως στη ζωή σας. 

Θέλαµε, επίσης, να δώσουµε την ευκαιρία της συµµετοχής µέσα από πλήρως αδιάβλητη ηλεκτρονική 
κλήρωση σε όλους τους συµµαθητές σας που εκδήλωσαν ειλικρινές και σοβαρό ενδιαφέρον για τη «Βουλή των 
Εφήβων». Είστε, λοιπόν, οι τυχεροί που κληρώθηκαν ανάµεσα σε χιλιάδες συνοµηλίκους σας.  

Εµείς, εδώ, µέσα από τη Βουλή των Εφήβων, επιδιώκουµε να συµβάλλουµε στη δηµιουργία ενεργών 
και υπεύθυνων πολιτών. Αυτή τη στιγµή γίνεται µία µεγάλη προσπάθεια αναµόρφωσης και αναβάθµισης του 
εκπαιδευτικού συστήµατος της χώρας, στο οποίο πρόκειται να εφοδιάσει τους νέους µε τις γνώσεις και τις 
δεξιότητες που εξασφαλίζουν την ποιότητα και τη συγκρότηση του αυριανού πολίτη. 

Θα ήθελα, επίσης, να σας πω ότι µέσα σε µία συγκυρία ιδιαίτερα δύσκολη για τη χώρα µας, όπου 
θεσµοί και πρόσωπα τείνουν να απαξιώνονται –πολλές φορές µε άκριτη ευκολία- βρίσκω πάρα πολύ 
ελπιδοφόρο και συγκινητικό, θα έλεγα, το γεγονός ότι πολλές χιλιάδες έφηβοι, εσείς και οι συµµαθητές σας, απ’ 
όλη την Ελλάδα, την Κύπρο και την Οµογένεια, συµµετείχαν στη διαδικασία και δήλωσαν την επιθυµία τους να 
συµµετάσχουν σ’ αυτή τη µοναδική εµπειρία κοινοβουλευτικής πρακτικής για νέους ανθρώπους που επιδιώκει 
να είναι η «Βουλή των Εφήβων». Περισσότεροι από δώδεκα χιλιάδες µαθητές και µαθήτριες πήρατε µέρος στην 
κλήρωση, για να κληρωθείτε εσείς. 

Ως Πρόεδρος της Βουλής, ως Βουλευτής, αλλά και ως πατέρας τριών παιδιών περίπου στην ηλικία 
σας, έχω και εγώ, όπως έχουµε και όλοι µας, συναίσθηση των δυσκολιών που περνά σήµερα η ελληνική 
κοινωνία και ιδιαίτερα η ελληνική οικογένεια και ακόµα ειδικότερα εσείς οι νέοι.  

Αντιλαµβάνοµαι και αντιλαµβανόµαστε τις ανησυχίες σας για το µέλλον, την αγωνία σας για την 
περιρρέουσα ρευστότητα, την ανασφάλεια και τους φόβους σας. Και πρέπει να ακούµε µε προσοχή την κριτική 
σας -και την ακούµε- και την οργή σας κάποιες φορές για τις προηγούµενες γενιές, που νιώθετε ότι σας 
κληροδοτούµε περισσότερα προβλήµατα και ευθύνες από αυτά που σας αναλογούν.  

∆εν υπάρχει αµφιβολία, ότι αυτή τη στιγµή συνειδητοποιούµε όλοι µας λάθη και παραλείψεις του 
παρελθόντος. Όµως, δεν χωράει επίσης αµφιβολία ότι γίνεται µία τεράστια, θα έλεγα, συλλογική, εθνική 
προσπάθεια να διορθώσουµε –γιατί πρέπει να διορθώσουµε τα κακώς κείµενα- να αποφύγουµε την 
επανάληψη των λαθών και να οικοδοµήσουµε ένα καλύτερο µέλλον, για εσάς και τις επερχόµενες γενιές.  



 

 

 

Ωστόσο εσείς, όταν κρίνετε τις προηγούµενες γενιές, ακόµη και όταν θυµώνετε για τις ελλείψεις και για 
τις αδικίες και για τις αδυναµίες του κόσµου που θα παραλάβετε, σας προτρέπω να σκεφθείτε και κάτι ακόµα. 
Να σκεφθείτε το εξής, ό,τι η επιτυχία και η ευτυχία ενός λαού δεν εξαρτάται µόνο από τα οικονοµικά µεγέθη, 
ούτε µετρούνται η επιτυχία και η ευτυχία µε βάση µόνο την υλική ευηµερία. Σαφώς, τα οικονοµικά µεγέθη είναι 
πάρα πολύ σηµαντικά, σαφώς η οικονοµία είναι το σηµαντικότερο για την πορεία µίας κοινωνίας, ενός λαού, 
ενός τόπου, αλλά δεν είναι το µόνο από το οποίο εξαρτάται, όπως είπα, η ευτυχία και η επιτυχία ενός λαού. 

∆εν πρέπει να ξεχνάµε για παράδειγµα, ότι στη χώρα µας έχουµε επάρκεια των δύο σηµαντικότερων 
αξιών. ∆ύο πολύτιµων αγαθών, στα οποία δεν υπάρχουν ελλείµµατα, ούτε χρωστούµενα σε κανέναν. Είναι η 
ελευθερία µας και η δηµοκρατία. Αν σκεφθείτε για λίγο έξω από τα σύνορα της Ελλάδας, θα δείτε ένα µεγάλο 
µέρος της ανθρωπότητας που υποφέρει από πολεµικές συγκρούσεις, φανατισµούς, ανισότητες εκµετάλλευση. 
Υποφέρει στην ουσία από έλλειµµα δηµοκρατίας.  

Οι προηγούµενες γενιές στη χώρα µας βίωσαν πολέµους, στερήσεις, αυταρχικά καθεστώτα, µεγάλες 
πολιτικές και κοινωνικές ανισότητες και κατάφεραν παρόλα αυτά µε θυσίες και αγώνες, να σας κληροδοτήσουν 
κάτι που σήµερα φαίνεται βέβαια σε όλους αυτονόητο, ένα στέρεο και αδιαµφισβήτητο δηµοκρατικό πολίτευµα.  

Ωστόσο, η ευηµερία, η ασφάλεια, η κοινωνική δικαιοσύνη, το δικαίωµα στην εργασία και την 
προσωπική πρόοδο, δεν είναι αξίες που αναπαράγονται αυτόµατα από γενιά σε γενιά, δεν είναι αξίες που 
κληρονοµούνται εφάπαξ. Αυτές οι αξίες κατακτώνται αενάως, διασφαλίζονται µε συνεχείς προσπάθειες, µε 
επαγρύπνηση, µε συλλογική δράση, µε προσωπική προσφορά και εργασία, µε το αίσθηµα ευθύνης απέναντι 
στο κοινωνικό σύνολο που πρέπει να χαρακτηρίζει κάθε πολίτη. 

Η παρουσία σας εδώ συµβολίζει πάνω απ’ όλα το βάπτισµά σας στην έννοια του συλλογικού 
συµφέροντος, απέναντι στο ατοµικό συµφέρον. Συµβολίζει επίσης, το δικαίωµα και την υποχρέωση σας, να 
είστε συµµέτοχοι και συνδηµιουργοί του µέλλοντος ως νέοι, αλλά και αργότερα ως ώριµοι πολίτες αυτής της 
χώρας.   

Ενάντια στην απαισιοδοξία που καλλιεργείται, σε ένα κύµα απαισιοδοξίας που τείνει να πνίξει τα πάντα 
σ’ αυτή τη χώρα, λες και κάποιοι επιδιώκουν να οδηγήσουν την κοινωνία σε οµαδική, θα έλεγα, κατάθλιψη, 
ενάντια σ’ αυτό το κλίµα απαισιοδοξίας σας προτρέπω να κοιτάξετε το σήµερα και το αύριο, µέσα από µία πιο 
φωτεινή προοπτική. 

Πιστεύω βαθιά, ότι παρά τις αντιξοότητες του παρόντος, µπορούµε µέσα στο περιβάλλον της 
δηµοκρατίας και της ελευθερίας που απολαµβάνουµε, να ξεπεράσουµε τις δυσκολίες και να ανταπεξέλθουµε 
στις προκλήσεις του µέλλοντος. Μπορούµε δουλεύοντας σοβαρά, συστηµατικά µε επιµονή στους στόχους µας, 
δουλεύοντας µε κέφι και αισιοδοξία, µε πίστη στις δυνάµεις µας και στις δυνατότητες αυτού του τόπου, αυτής 
της χώρας, της Ελλάδας µας, δρώντας συλλογικά και τοποθετώντας το εµείς πιο πάνω από το εγώ.  

Το δικαίωµα αυτό στην ελπίδα είναι ο πραγµατικός πλούτος της δηµοκρατίας και ο πλούτος αυτός σας 
παραδίδεται ακέραιος. Είναι µια υπεραξία που ελπίζω και σας εύχοµαι να την µετατρέψετε µε τα όνειρα σας, µε 
τη φρεσκάδα της νιότης, µε το δυναµισµό σας και µε τη δύναµη της γνώσης, σε ένα καλύτερο αύριο για εσάς, 
αλλά και για τις επόµενες γενιές. 

Σας καλωσορίζω για µια ακόµα φορά και αναµένω µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όπως όλοι µας σ’ αυτήν την 
Αίθουσα, το δικό σας λόγο σήµερα εδώ, στο ναό της ∆ηµοκρατίας µας.  

(Χειροκροτήµατα) 
Πρέπει να πω ότι χειροκροτείτε µε πάρα πολύ ενθουσιασµό, µε πολύ περισσότερο ενθουσιασµό απ’ 

ό,τι η Βουλή των ενηλίκων και σκέφτοµαι να σας κρατήσω εδώ!  
Εισερχόµαστε τώρα στην  

ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ 
Συζήτηση και ψηφοφορία επί της αρχής, των προτάσεων και του συνόλου της Σύνθεσης Κειµένων των 

µαθητών, που επελέγησαν κατά το σχολικό έτος 2009-2010 από τη Β’ τάξη των Λυκείων της Ελλάδας, της 
Κύπρου και την αντίστοιχη τάξη των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και από τους µαθητές της τελευταίας 
τάξης του Α’ Κύκλου των Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων (ΤΕΕ) της Ελλάδας, όπως επίσης από τη 
Β’ τάξη των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Βουλή των 
Εφήβων». 

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα, θα µιλήσουν πρώτα οι Εισηγητές των έξι Επιτροπών στις οποίες 
συζητήθηκαν τα θέµατα που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων.  

Μετά τους Εισηγητές, θα δοθεί ο λόγος µε εναλλαγή και µε τη σειρά των Επιτροπών στους Έφηβους 
Βουλευτές που κληρώθηκαν σε κάθε Επιτροπή. 

Οι Εισηγητές θα έχουν χρόνο οµιλίας έξι λεπτών ο καθένας, προκειµένου να αναφερθούν στις απόψεις 
που διατυπώθηκαν στην Επιτροπή τους. Ο χρόνος οµιλίας των οµιλητών της κάθε Επιτροπής, δηλαδή του 
δεύτερου κύκλου οµιλητών, θα είναι τρία λεπτά. Και αυτό το κάνουµε για να δώσουµε τη δυνατότητα σε όσο το 
δυνατόν περισσότερους να πάρουν το λόγο.  

Θα παρακαλέσω να τηρήσουµε το χρόνο των έξι και των τριών λεπτών –σας είπα χθες τη µέθοδο, για 
έξι λεπτά εξακόσιες λέξεις και για τρία λεπτά τριακόσιες λέξεις- σεβόµενοι το δικαίωµα που έχουν όλοι όσοι 
έχουν κληρωθεί να µιλήσουν και να µπορέσουν να διατυπώσουν µε άνεση τις απόψεις τους.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων των ∆ιαρκών Επιτροπών στο σύνολο των 
τριακοσίων Εφήβων Βουλευτών, ζήτησαν και πήραν το λόγο εκατόν πενήντα έξι Έφηβοι Βουλευτές. Παρ’ ότι, 
δηλαδή, ο χρόνος ήταν περιορισµένος στις Επιτροπές, έγινε ένας διάλογος –και το διαπίστωσα και εγώ 



 

 

 

προσωπικά- στις διάφορες Επιτροπές που ήταν πολύ ζωντανός και ουσιαστικός µε τη συµµετοχή, όπως είπα, 
εκατόν πενήντα έξι Εφήβων Βουλευτών.  

Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος Βουλευτής κα Τόφα Αναστασία από το Νοµό Έβρου, Εισηγήτρια της 
Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΟΦΑ (Νοµός Έβρου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 

Βουλευτές, ονοµάζοµαι Αναστασία Τόφα και έρχοµαι από το Γ΄ Γενικό Λύκειο Αλεξανδρούπολης.  
Το θέµα για το οποίο κλήθηκα να µιλήσω είναι η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. Πριν γράψω την 

εισήγησή µου, σερφάρισα στο διαδίκτυο για να δω τι πιστεύει ο ενήλικος επιστηµονικός κόσµος για την 
επιµόρφωση γενικώς και των εκπαιδευτικών ιδιαιτέρως.  

Βρήκα πληθώρα πληροφοριών, τις διάβασα, αλλά µε απώθησαν, γιατί ήταν όλες πανοµοιότυπες, 
γραµµένες σε ένα λόγο «ξύλινο», όπως συνηθίζουν να λένε οι µεγάλοι, άχρωµες και άοσµες και τόσο µακριά 
από εµάς, τους µαθητές.  

Σήµερα, λοιπόν, θα σας µιλήσω για τους δασκάλους µας, όπως είναι στην πραγµατικότητα και όπως θα 
θέλαµε να είναι. Παραπονούµαστε για καθηγητές που δεν µας καταλαβαίνουν, που είναι απρόσιτοι, που δεν 
ασχολούνται µε τα προβλήµατά µας, που δεν µας γνωρίζουν, που αδιαφορούν για µας, που είναι ανεπαρκείς 
στην επιστήµη τους.  

Για όλα τα παραπάνω, τους χλευάζουµε και τους κατηγορούµε. Ζητούµε από την πολιτεία να 
διασφαλίσει, ώστε οι εκπαιδευτικοί να είναι πρώτα και πάνω απ’ όλα άνθρωποι. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 
σήµερα είναι περισσότερο πολύπλοκος και πολυδιάστατος.  

Επειδή εµείς τα παιδιά λείπουµε πολλές ώρες από το σπίτι, χρειαζόµαστε στήριξη και καθοδήγηση, 
επίβλεψη και νουθεσία. Θέλουµε ο εκπαιδευτικός να αποτελεί πρότυπο που θα µιµούµαστε, να διέπεται από 
ηθικές αρχές και να είναι δίκαιος. Κανένας µαθητής δεν ανέχεται ηθικοπλαστικά διδάγµατα από ανθρώπους 
που τα παραβαίνουν. Για παράδειγµα, όταν ξέρουµε ότι οι καθηγητές του σχολείου ή της τάξης µας κάνουν 
ιδιαίτερα µαθήµατα σε συµµαθητές µας, χάνουµε το σεβασµό και την εµπιστοσύνη µας τόσο στο σχολείο όσο 
και στην κοινωνία.  

Πρέπει ο εκπαιδευτικός να είναι ελεγχόµενος για τη συµπεριφορά του και αυτό µε οδηγεί στη δεύτερη 
πρότασή µου: Ο παιδαγωγικός εξοπλισµός του εκπαιδευτικού. Να ξέρει πώς να κάνει µάθηµα, να εφαρµόζει το 
µέτρο, να έχει µεταδοτικότητα.  

Σήµερα ο εκπαιδευτικός είναι ανεξέλεγκτος. Κανένας δεν γνωρίζει τι γίνεται  µέσα στην Αίθουσα και, 
βεβαίως, κανείς δεν πιστεύει τους µαθητές. Μήπως θα έπρεπε να υπάρχει κάποιος ανώτερος που θα 
επιβλέπει, θα ελέγχει και θα αξιολογεί τον εκπαιδευτικό, όπως εκείνος αξιολογεί εµάς και µάλιστα όχι µε τόσο 
µετρήσιµα κριτήρια πολλές φορές;  

Όµως, ποιος εκπαιδευτικός είναι κατάλληλος ηλικιακά να κάνει όλα τα παραπάνω; Νοµίζω ότι η ηλικία 
δεν είναι καθοριστική για το ρόλο που διαδραµατίζει ο καθηγητής. Αντιθέτως, αυτό που µετράει για µένα πάνω 
απ’ όλα είναι η προσωπικότητά του, η διάθεση που πρέπει να έχει, για να µεταδώσει τις γνώσεις του στους 
µαθητές, η οποία πρέπει να µείνει αστείρευτη, παρά τις δυσκολίες που µπορεί να προκύψουν µέσα και έξω από 
την τάξη.  

Αν ζωγράφιζα τον τέλειο εκπαιδευτικό, θα έφτιαχνα έναν άνθρωπο, κατ’ αρχάς, χαρούµενο και γελαστό, 
µε όρεξη να µάθει το καινούργιο, κοινωνικό και µε ενδιαφέροντα πλατιά πανανθρώπινα. Αθλητικό, πολύπλευρο, 
µε αγάπη γι’ αυτό που κάνει,  µε αρχές και κανόνες, συνειδητοποιηµένο, χωρίς κόµπλεξ, µε γνώση και άποψη, 
δυνατό σε νου και σε σώµα, άξιο να σηκώσει το βάρος της παιδείας των µελλοντικών πολιτών, άξιο να πλάσει 
το µέλλον καλύτερο από το παρόν.  

Ζητούµε, λοιπόν, από την πολιτεία να στείλει στα σχολεία ανθρώπους προετοιµασµένους για τη 
συγκεκριµένη δουλειά. Να µην τους παρατά στη µοίρα τους. Να είναι κοντά τους, για να τους βοηθά, αλλά και 
να τους ελέγχει. Να τους πληρώνει σωστά, για να µην εξευτελίζονται οι ίδιοι και η παιδεία µας.  

Τέλος, ζητούµε εκπαιδευτικούς ανθρώπους και όχι µηχανές. ∆ασκάλους και όχι διαχειριστές της 
τεχνολογίας. Ανθρώπους µε προσωπικότητα, που θα µας µάθουν να σκεφτόµαστε και να φερόµαστε, που θα 
µας προετοιµάσουν για τα µελλούµενα και θα µας εµπνεύσουν αξίες και ιδανικά. Είναι έργο της πολιτείας να 
βρει τον τρόπο.  

Σας ευχαριστώ που µε ακούσατε.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η Έφηβος Βουλευτής κυρία Τόφα µας εντυπωσίασε. Πέρα 
από τη µεστότητα και περιεκτικότητα του κειµένου, τα είπε όλα, χωρίς να εξαντλήσει τον ελάχιστο χρόνο των έξι 
λεπτών. Έτσι, δίνει ένα παράδειγµα και σε εµάς, τους µη Έφηβους Βουλευτές, διότι θα πρέπει να είµαστε πιο 
περιεκτικοί και να µην εξαντλούµε το χρόνο.  

Τώρα το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κακκαβά Στυλιανή από το Νοµό Φθιώτιδας, ως εισηγήτρια της 
Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΚΑΚΚΑΒΑ (Νοµός Φθιώτιδας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι, η καλή µας τύχη 

και η προσπάθειά µας µας αξίωσε να βρεθούµε στο χώρο που στεριώνει τη δηµοκρατία και στηρίζει τον πολίτη.  



 

 

 

Γίναµε Έφηβοι Βουλευτές και ήρθαµε νέοι εµείς και άπειροι να εκθέσουµε τις σκέψεις µας και τα 
οράµατά µας στους µεγάλους και έµπειρους. Ας γίνει το δικό µας όνειρο και η δική τους σοφία µέσο για µια 
καλύτερη Ελλάδα, της δυνατής Ευρώπης και του δίκαιου κόσµου.  

Συµφωνούµε όλοι ότι η Ενωµένη Ευρώπη είναι οικονοµικός και πολιτικός συνασπισµός για δηµιουργία 
προϋποθέσεων βιώσιµης ανάπτυξης στα πλαίσια του διεθνούς ανταγωνισµού, για δηµοκρατία και ειρήνη σε 
όλη την ήπειρο. Ηγέτες και λαοί θεώρησαν ότι η ευρωπαϊκή ενοποίηση είναι προϋπόθεση ανάπτυξης µέσα σε 
ένα κόσµο αλληλεξάρτησης, όπου τα σύνορα υποχωρούν και ο πλανήτης µετατρέπεται σε παγκόσµιο χωριό. 
Έτσι, κυριαρχεί ενιαίο νόµισµα, αυξάνεται η παραγωγικότητα, απελευθερώνεται η αγορά και το εµπόριο, τονίζει 
τη σηµασία του διαλόγου και της συµµετοχής.  

Το κοινό δίκαιο επικρατεί παράλληλα µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Γνωρίζουµε ότι οι διαφορές των 
κρατών µπορούν να λυθούν ειρηνικά, ότι είναι δυνατή η παρέµβαση στις διεθνείς εξελίξεις, ότι εξασφαλίζεται η 
ανάπτυξη του πνεύµατος και της τέχνης, η αποδοχή του διαφορετικού, η ισότιµη αντιµετώπιση κάθε  λαού  και 
κάθε ανθρώπου, µέσα σε έναν κόσµο πολυπολιτισµικό, µε πολυσυλλεκτικότητα αντιλήψεων, ηθών, 
νοοτροπιών, ιδιαιτεροτήτων. Άλλωστε όλοι δεχόµαστε ότι τα θύµατα της ανθρωπότητας ζητούν κοινή πορεία 
στα πλαίσια της συνεργασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Όλα αυτά είναι στοιχεία, των οποίων την αξία 
αναγνωρίζουµε και θεωρητική επιδίωξη είναι να ισχύσουν.  

Όµως, αν ρίξουµε µια µατιά στην πραγµατικότητα γύρω µας, θα διαπιστώσουµε µια άλλη κατάσταση. 
Ό,τι επικρατεί στη χώρα µας, κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους τελευταίους µήνες κάθε άλλο παρά 
ενθαρρυντικό είναι και καθόλου ευνοϊκό για εµάς που ξεκινάµε τη ζωή και τη δράση µας. 
Μας απασχολεί η απουσία ισότητας, εξέλιξης, ελεύθερης σκέψης. Οι πολίτες δεν µπορούν να εργαστούν, δεν 
αµείβονται, δεν µπορούν να ζήσουν. Συναντούµε άτοµα χωρίς θάρρος, απαισιόδοξα, που ζουν µια 
καθηµερινότητα χωρίς ποιότητα. 

Πληροφορούµαστε για εξεταστικές επιτροπές που ψάχνουν ενόχους. Ακούµε για διαφθορά, ατιµωρησία, 
άδικο. Αναρωτιόµαστε γιατί πρέπει οι υποθέσεις της χώρας µας να ρυθµίζονται από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 
Ταµείο και την Παγκόσµια Τράπεζα. Παρατηρούµε ότι οι επιχειρήσεις κλείνουν η µία µετά την άλλη, ότι οι 
πολυεθνικές επικρατούν στην αγορά, οι εργαζόµενοι χάνουν την εργασία τους, οικογένειες πλήττονται από την 
ανεργία και τη λιτότητα, τα κοινωνικά προβλήµατα διογκώνονται. Και µέσα σε όλα αυτά ψάχνουµε να 
εντοπίσουµε το οικουµενικό πνεύµα και την πανανθρώπινη αλληλεγγύη της ενωµένης Ευρώπης και της 
παγκοσµιοποιηµένης ανθρωπότητας. Παλιότερα οι άνθρωποι φοβούνταν τον πόλεµο. Σήµερα ζουν έναν άλλο 
πόλεµο, διαφορετικής µορφής, που τους καταδυναστεύει ύπουλα και καταλυτικά.  

Ξέρουµε από την ιστορία της ανθρωπότητας ότι ο δυνατός δύσκολα παραµερίζει τη δύναµή του προς 
όφελος του αδυνάτου. ∆ιαπιστώνουµε από την πραγµατικότητα ότι η προσπάθεια για ευηµερία, ισότητα, 
δηµοκρατία, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Παγκόσµιου Χωριού πάσχει από εσωτερικές 
αδυναµίες, υπονοµεύεται εκ των έσω και περικλείει κινδύνους για το µέλλον. Αµερικανοί και κάποιοι Ευρωπαίοι 
επιβάλλουν ρυθµίσεις σε βάρος των πολλών. Οι έννοιες «ισονοµία» και «ισοµερής ανάπτυξη» είναι προς 
εξαφάνιση. Η παράδοση, τα ήθη και τα έθιµα, όλα όσα συνθέτουν την εθνική ταυτότητα των λαών τείνουν να 
χαθούν στα πλαίσια της οµοιοµορφίας που προκαλεί η παγκοσµιοποίηση. Και αναρωτιόµαστε: Η αρχαία ρήση 
«η ισχύς εν τη ενώσει» δεν ισχύει σήµερα; Καταλήξαµε στο ότι θα ισχύσει µόνο εάν όσοι καθορίζουν τις τύχες 
των λαών, δώσουν έµφαση στην ισότιµη συνεργασία, αλληλοστήριξη, ισόρροπη πορεία.  

Προσπάθησα συνοπτικά να παρουσιάσω τις διαπιστώσεις µας. Επειδή όµως θεωρούµε ότι η θεωρία 
πρέπει να γίνεται πράξη, θα παρουσιάσω και τα αιτήµατά µας.  

Προτείνουµε, λοιπόν, την ενωµένη Ευρώπη που σέβεται τα κράτη-µέλη της και δίνει σε όλους τους 
πολίτες τη δυνατότητα να ζήσουν στον τόπο τους, χωρίς την ανάγκη της µετανάστευσης. Η ισότητα ευκαιριών 
πρέπει να γίνει πράξη στην παιδεία, την εργασία και την εξέλιξη. Αυτό σηµαίνει σχολείο που παρέχει µόρφωση, 
ελεύθερη σκέψη, επαγγελµατική προοπτική, προσαρµογή στα νέα δεδοµένα. Ζητούµε τη δυνατότητα 
ουσιαστικής συµµετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων σε κρατικό και ευρωπαϊκό επίπεδο µε διεξαγωγή 
κρατικών εκλογών, δηµοψηφισµάτων και ευρωεκλογών. Τονίζουµε τη σηµασία της εξασφάλισης της ειρήνης, 
της ασφάλειας και της διατήρησης της εθνικής ταυτότητας των λαών.  

Βέβαια, όλα τα παραπάνω δεν αφορούν µόνο τους Ευρωπαίους, αφού όλη η γη είναι ένα Παγκόσµιο 
Χωριό. Άλλωστε, υπάρχουν άνθρωποι στον κόσµο που λιµοκτονούν, που πεθαίνουν από έλλειψη νερού, 
φαρµάκων, που καταδιώκονται για τη σκέψη και τη δράση τους. Εµείς διεκδικούµε µια παγκόσµια κοινότητα 
όπου ο άνθρωπος-πολίτης και ο λαός-µέλος θα είναι αντικείµενο προσοχής και σεβασµού. Ζητούµε ίσες 
ευκαιρίες στην εκπαίδευση, διά βίου µάθηση, εργασία, εξέλιξη για όλους, ισότιµη παρουσία για άνδρες και 
γυναίκες, ανθρώπους µε ικανότητες και ιδιαιτερότητες, ηµεδαπούς ή αλλοδαπούς. Χρειάζεται εργασία και 
αµοιβή που εξασφαλίζει αξιοπρεπή διαβίωση και χαρά, άρα ισόρροπη κατανοµή του πλούτου. Ζητάµε Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης µε αντικειµενική ενηµέρωση και έλεγχο για την εξασφάλιση της παγκόσµιας ισορροπίας. 
Χρειαζόµαστε και απαιτούµε καθαρό περιβάλλον, υγιείς τόπους διαβίωσης. Φαινόµενα όπως εξαθλιωµένοι 
άνθρωποι, πεινασµένα παιδιά, άτοµα που ψάχνουν αλλά δεν συναντούν το νόµο, ζητάµε να εκλείψουν.  

Είναι ανάγκη λοιπόν, φίλοι µου, να ενώσουµε τις φωνές µας για να φθάσουν στους δυνατούς αυτού του 
κόσµου. Αφού οι µεγάλοι µας έδωσαν την ευκαιρία να µιλήσουµε από αυτό εδώ το Βήµα, πρέπει να 
εισακουστούµε. Ας ανοίξει ο δρόµος και εµείς, η νεολαία, ας τραβήξουµε µπροστά και ας κάνουµε 
πραγµατικότητα την ενισχυµένη δηµοκρατική Ευρώπη της δίκαιης και ειρηνικής Υφηλίου.  

Σας ευχαριστώ πολύ για τη προσοχή σας.  



 

 

 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή κα Στυλιανή Κακκαβά, αλλά 

και όλους σας, που δουλέψατε σκληρά στην αρµόδια Επιτροπή και παραθέσατε τις απόψεις σας, όπως και 
νωρίτερα από την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.  

Καλώ τώρα στο Βήµα τον Έφηβο Βουλευτή κ. Γεώργιο Τσιφρίκα από την Α΄ Αθήνας, για να παρουσιάσει 
την εισήγηση της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου.  

Είχαµε πει και χθες, κύριε Τσιφρίκα, ότι χρειάζεται να σας ακούσει µε µεγάλη προσοχή ο κ. 
Παπακωνσταντίνου. Να ζορίσετε λίγο το οικονοµικό επιτελείο, όχι µόνο µε την κριτική σας, αλλά κυρίως µε 
προτάσεις, τις οποίες πρέπει να υλοποιήσουν.  

Έχετε το λόγο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΦΡΙΚΑΣ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, σας 

ευχαριστώ όλους που µου δώσατε την ευκαιρία να πάρω µέρος σε αυτό το θεσµό της «Βουλής των Εφήβων» 
και µπορώ να εκφράσω µε δηµοκρατικούς τρόπους την άποψή µου για την Επιτροπή που εκπροσωπώ.  

Θα αρχίσω λέγοντας κάποια πράγµατα για τον τουρισµό. Η οικονοµία της χώρας µας εξαρτάται άµεσα 
από τον τουρισµό, που καταλαµβάνει το 1/5 του ΑΕΠ. Η Ελλάδα είναι µια χώρα µικρής γεωγραφικής έκτασης, 
αλλά τεράστιας φυσικής οµορφιάς, που µπορεί να συνδυάζει βουνό µε θάλασσα, κουλτούρα και πολιτισµό.  

∆υστυχώς, όµως, η χαµηλή ποιότητα υποδοµών, αλλά και η απουσία ειδίκευσης των ανθρώπων που 
ασχολούνται µε τον τουρισµό, ωθούν αρκετούς υποψήφιους τουρίστες στο να επιλέξουν διαφορετικούς 
προορισµούς για τις διακοπές, δηµιουργώντας µεγάλο πλήγµα στην οικονοµία.  

Ο τουρισµός θα έπρεπε να είναι στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των πολιτών και της Κυβέρνησης, 
αφού µπορεί να προσφέρει στην Ελλάδα µεγάλη οικονοµική ευµάρεια. Η χώρα µας έχει τη δυνατότητα να 
αναπτύξει και να προωθήσει τον τουρισµό, επιδιώκοντας περισσότερες διαφηµίσεις στο εξωτερικό µέσω της 
τηλεόρασης και του διαδικτύου.  

Πολλές µορφές εναλλακτικού τουρισµού είναι ακόµα υποανάπτυκτες, όπως για παράδειγµα ο 
συνεδριακός τουρισµός. Με τον παραπάνω όρο εννοούµε τον τουρισµό που συνδέεται µε την παρακολούθηση 
επιστηµονικών ή άλλων συνεδρίων, τη διοργάνωση εκθέσεων ή επιχειρηµατικών συναντήσεων. Τα τελευταία 
χρόνια αυτή η µορφή τουρισµού γνωρίζει µεγάλη ανάπτυξη στην Ευρώπη, µε την Ελλάδα ωστόσο να βρίσκεται 
πίσω σε αυτή την κούρσα, καταλαµβάνοντας µόλις την 22

η
 θέση παγκοσµίως. 

Άλλη µια µορφή εναλλακτικού τουρισµού είναι ο αγροτουρισµός, ο οποίος συµβάλλει στην επαφή των 
τουριστών που ζουν στις πόλεις µε το φυσικό περιβάλλον. Αλλά υπάρχουν κάποια εµπόδια στην ανάπτυξή του, 
όπως τα παλιά οδικά δίκτυα και η ελλιπής οργάνωση των αρµόδιων υπηρεσιών.  

Επίσης, µπορεί να υπάρχει ανάπτυξη του τουρισµού µέσω της ενίσχυσης των προγραµµάτων του 
αθλητικού, φυσιολατρικού, θρησκευτικού και σπηλαιογραφικού τουρισµού.  

Ακόµα ένα πράγµα που θέλω να υπερτονίσω για τον τουρισµό είναι ότι πολλές τουριστικές περιοχές 
στην Ελλάδα δεν µπορούν να εντοπιστούν µε µεγάλη ευκολία και θα µπορούσε να υπάρχει βελτίωση του 
συστήµατος τουριστικής ενηµέρωσης, µε έµφαση στις τοπικές δραστηριότητες. 

Ακόµα θα ήθελα να υπογραµµίσω τη σοβαρότητα του θέµατος που σχετίζεται µε την ενέργεια. Η 
Ελλάδα εξαρτάται ενεργειακά από άλλες χώρες και δαπανά τεράστια ποσά ετησίως για να καλύψει τις ανάγκες 
της σε πετρέλαιο και όχι µόνο. Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε στοιχεία της Greenpeace, οι εκποµπές των αερίων 
του θερµοκηπίου αντί να µειώνονται, αυξάνονται µε ραγδαίους ρυθµούς. Η συνεχιζόµενη αυτή κατάσταση έχει 
οδηγήσει πλέον τη χώρα µας να είναι δέσµια και εξαρτώµενη από τα ορυκτά καύσιµα σε ποσοστό που αγγίζει 
το 95%. Αυτό µας εξωθεί να αλλάξουµε πορεία και να επενδύσουµε σε άλλες µορφές ενέργειας. 

Το Αιγαίο διέπεται από ισχυρούς συνεχείς ανέµους που καθιστούν τα νησιά µας ιδανικό τόπο 
εγκατάστασης αιολικών πάρκων, ενώ αυτή τη στιγµή στις νησιωτικές περιοχές η παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας στηρίζεται κατά 98,5% στο πετρέλαιο. Η κατασκευή αιολικών πάρκων θα έχει ως άµεσο αποτέλεσµα 
τη δηµιουργία πολυάριθµων θέσεων εργασίας. Ανάλογα µπορούµε να αξιοποιήσουµε και άλλες µορφές 
ανανεώσιµων εναλλακτικών πηγών ενέργειας, όπως η ηλιακή, η υδροηλεκτρική και η γεωθερµική. 

Εκτός από τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας υπάρχουν κι άλλες λύσεις, που µε σωστούς 
χειρισµούς µπορούν µέχρι και να εξαλείψουν το χρέος της Ελλάδας. Η χώρα µας διαθέτει αρκετό απόθεµα 
ουρανίου στο έδαφός της, ώστε να καλύψει τις ανάγκες ενός πυρηνικού εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας. Επίσης, σύµφωνα µε µελέτες, έχουν βρεθεί αρκετές πηγές υδρογονανθράκων στο Καστελόριζο και 
σε άλλες περιοχές, όπως στο Ιόνιο Πέλαγος, στα παράλια της Πελοποννήσου και στην Ήπειρο, που µε τη 
σωστή αξιοποίηση αυτών των κοιτασµάτων θα µπορεί η Ελλάδα να εξαλείψει εντελώς τα χρέη της και να ανέβει 
το βιοτικό επίπεδο των πολιτών. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας και ευελπιστώ οι προτάσεις µου να µην περιοριστούν σε 
θεωρητικό µονάχα επίπεδο, αλλά να γνωρίσουν και πρακτική εφαρµογή στο άµεσο µέλλον. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή Γεώργιο Τσιφρίκα για την 

παρουσίαση της εισήγησης των συµπερασµάτων και προτάσεων της Επιτροπής. 
Στο δεύτερο γύρο, θυµίζω, θα έχουµε, πέρα από τους Εισηγητές, τη δυνατότητα να ακούσουµε και 

οµιλητές, µε βάση τις απόψεις που κατέθεσαν και στη διάρκεια του διαλόγου των Επιτροπών. 



 

 

 

Το λόγο έχει η κα Βασιλική Αγαθαγγελίδου από το Νοµό Πιερίας, για να παρουσιάσει την εισήγηση και 
τις προτάσεις της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων του Πρώτου Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων, γιατί εργάστηκε και ∆εύτερο Τµήµα που θα ακούσουµε σε λίγο. 

Ελάτε, κυρία Αγαθαγγελίδου. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Πιερίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της ∆ηµοκρατίας, αγαπητοί 
συνάδελφοι, όπως γνωρίζουµε, συνιστά πρωταρχική αναγκαιότητα µε την έναρξη της έγγαµης ζωής να θέτει 
κανείς επιθυµητούς στόχους και να ιεραρχεί τις προτεραιότητες του. Μπορεί να γίνεται στόχος, όµως, το να 
βγάζεις όσα περισσότερα χρήµατα µπορείς;, να περνάς απλά καλά, να αφιερώνεις όσο το δυνατόν λιγότερες 
ώρες για το σπίτι και την οικογένειά σου; Βλέπουµε πολλές φορές γονείς που διατείνονται µε σφοδρότητα 
συναισθηµάτων για τις άγονες προσπάθειες που καταβάλλουν για να ικανοποιούν συνεχώς τις ανάγκες των 
παιδιών τους. Τα παιδιά τους, όµως, µε αφορµή την υπερεντατικοποίηση της εργασίας τους, εγκαταλείπουν τα 
µαθήµατα και αδιαφορούν για την πορεία τους. Στο όνοµα του οικονοµικά εύρωστου αύριο λοιπόν, θυσιάζεται 
το ανεπαρκές ποιοτικά σήµερα και τελικά ναρκοθετείται και αυτό το αύριο.  

Πιστεύω, λοιπόν, ότι ο σηµαντικότερος ρόλος είναι αυτός που καλείται να διαδραµατίσει η γυναίκα, καθώς 
αυτή συνιστά τον ακρογωνιαίο λίθο του οικογενειακού θεσµού. Μέσα στην οικογένεια, πέρα από το να είναι 
στοργική σύντροφος, η φύση της έδωσε και το ρόλο της µητέρας. Ένας όµως τόσο ουσιώδης ρόλος δεν µπορεί 
να διεκπεραιωθεί χωρίς να επενδύσουµε σε χρόνο και κόπο. Η έξοδος της γυναίκας στο χώρο εργασίας και 
µάλιστα µε ισότιµες απαιτήσεις, τη φόρτωσαν µε νέες υποχρεώσεις και της πρόσθεσαν καινούργιο φορτίο και 
άγχος. Αναµφισβήτητα η οικογένεια στερήθηκε τη δηµιουργική παρουσία της στο σπίτι, καθώς ο σύζυγος 
πολλές φορές συναντά µια σύντροφο ψυχολογικά καταπονηµένη και µε υπερβολικές απαιτήσεις, µε 
αποτέλεσµα οι συγκρούσεις ανάµεσα στο ζευγάρι για το ποιος θα πρέπει να εκτελέσει κάποιες ενέργειες στο 
σπίτι, να αποτελούν καθηµερινό φαινόµενο. Αυτό επηρεάζει καταλυτικά τα παιδιά, που µπορεί να το 
εισπράττουν µε αισθήµατα παραµέλησης ή περιφρόνησης, οδηγώντας ιδίως τους έφηβους σε αδιέξοδα και 
φοβίες. Πολλές από αυτές τις οικογένειες φθάνουν στο διαζύγιο, ενώ τα διαζύγια δηµιουργούν προβλήµατα στις 
γυναίκες, που µε ανεπαρκείς οικονοµικές απολαβές καλούνται να µεγαλώσουν τα παιδιά τους.  

Προβλήµατα παράλληλα αντιµετωπίζουν και πολύτεκνες οικογένειες, όπως και οι µονογονεϊκές, οι οποίες 
βρίσκονται αντιµέτωπες µε την κοινωνική εχθρότητα και την κρατική αδιαφορία. Ακόµη, η κοινωνία 
περιθωριοποιεί όσες γυναίκες αποφασίζουν να αποκτήσουν παιδί εκτός γάµου. Η κατάσταση αυτή οδηγεί 
νεαρές γυναίκες στη βίαιη διακοπή της κύησης για να µη στιγµατισθούν, ενώ οι αµβλώσεις που γίνονται πολλές 
φορές από ανεπαρκείς γνωστικά ιατρούς για τέτοιου είδους επεµβάσεις, προκαλούν ιατρικά προβλήµατα στις 
γυναίκες.  

Αδιαµφισβήτητα η πολιτεία οφείλει να προστατεύσει τις µονογονεϊκές οικογένειες και να δηµιουργήσει 
περισσότερους βρεφονηπιακούς σταθµούς, προκειµένου να τεκνοποιούν τα νέα ζευγάρια. 

Για τις άνεργες µητέρες θα πρέπει να τεθεί η προτεραιότητα στην πρόσληψή τους σε θέσεις του δηµοσίου 
και ως άνεργες µητέρες θα πρέπει να τους αναγνωρισθεί το δικαίωµα της ασφάλισης για κάθε παιδί που 
φέρνουν στον κόσµο. 

Επίσης η πολιτεία οφείλει να ενισχύσει οικονοµικά τις πολύτεκνες οικογένειες µε επιδόµατα, καλύπτοντας 
τα έξοδα του κάθε παιδιού ανάλογα µε την ηλικία του και τις ανάγκες του. 

Ιδιαίτερη µέριµνα χρειάζεται να δοθεί σε αρκετά ζευγάρια που έχουν προβλήµατα υπογονιµότητας και 
αναγκάζονται οι γυναίκες να κάνουν εξωσωµατικές. Το κράτος επιβάλλεται να στηρίζει οικονοµικά αυτούς τους 
ανθρώπους, προκειµένου να περιοριστεί η υπογεννητικότητα.  

Τέλος, η οικογένεια αλλά και το σχολείο είναι ανάγκη να φροντίζουν για την ενηµέρωση των παιδιών, 
σχετικά µε θέµατα σχέσεων και επακόλουθης εγκυµοσύνης για ένα πιο υγιές και ήρεµο µέλλον των παιδιών. 

Ένα άλλο θέµα που απασχολεί βέβαια τη σύγχρονη κοινωνία είναι και αυτό της υγείας. Από την αρχαία 
Ελλάδα υπήρχαν ιδρύµατα που έµοιαζαν µε νοσοκοµεία. Σκοπός τους ήταν η περίθαλψη και η θεραπεία των 
αρρώστων. Στη σύγχρονη κοινωνία πλέον νοσοκοµεία ονοµάζονται τα κέντρα υγείας και κοινωνικής 
περίθαλψης, ιατρικής έρευνας, καθώς και οι εκπαιδεύσεις γιατρών και νοσοκόµων. Τα νοσοκοµεία θα πρέπει να 
υπακούουν στους όρους υγιεινής σε ό,τι αφορά τον αερισµό, το φωτισµό, την τοποθεσία και τον εξοπλισµό 
τους. ∆υστυχώς, όµως, το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας, όσα βήµατα και αν έχει κάνει, θέλει ακόµα πολύ 
προσπάθεια για να φτάσει στο ύψος των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Μέσα σε αυτά τα ιδρύµατα κινείται και 
εργάζεται ένας ολόκληρος κόσµος, που καθηµερινά δίνει τη µάχη του στη µάχη της καταπολέµησης του πόνου 
και της αρρώστιας. Γιατροί, νοσοκόµοι, µαίες, που εργαζόµενοι και αυτοί σαν όλους τους άλλους, χαµένοι στα 
µονοπάτια της επιβίωσης και του ανταγωνισµού, πολλές φορές ξεχνούν ότι ασκούν λειτούργηµα και όχι 
επάγγελµα, µε αποτέλεσµα να επισείουν θύελλα διαµαρτυριών από µέρους των ασθενών τους.  

Και αυτό ακριβώς είναι ένα θέµα πολύ λεπτό. Ο γιατρός, πέρα από την επιστηµονική του κατάρτιση, θα 
πρέπει να διαθέτει ευγένεια, υποµονή, επιµονή, πραότητα, ευπροσηγορία, µε δύο λόγια ηθική υπόσταση. Οι 
πολίτες, όµως, θα πρέπει να είναι κι εκείνοι εξίσου ίσοι απέναντι στους γιατρούς.  

Η κατάσταση που παρουσιάζει σήµερα η χώρα µας στον τοµέα του νοσοκοµειακού συστήµατος δεν 
είναι και από τις καλύτερες. Ασθενείς πεθαίνουν µέσα στα ασθενοφόρα µεταξύ της µίας ή της άλλης διαδροµής 
στην απεγνωσµένη αναζήτηση µίας θέσης σε ένα κρατικό νοσοκοµείο, ενώ στις ιδιωτικές κλινικές ολόκληρα 
τµήµατα µένουν κλειστά και οι κατάλληλοι εξοπλισµοί αναξιοποίητοι.  



 

 

 

Επίσης, µία περίπτωση που αξίζει να αναφερθεί είναι εκείνη των εξόδων για τα φάρµακα που δίνονται 
αφειδώς, µε αποτέλεσµα τα έσοδα των φαρµακευτικών εταιρειών να φτάνουν στα ύψη. Θα πρέπει να εκλείψει η 
νοοτροπία του όποιος έχει εκατοµµύρια θεραπεύεται στο εξωτερικό και όποιος δεν έχει, πεθαίνει στους 
διαδρόµους των κρατικών νοσοκοµείων.  

Το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας θα πρέπει να προσφέρει την απαραίτητη αποκέντρωση 
ανεξαρτητοποιώντας την επαρχιακή υγειονοµική περίθαλψη από το κέντρο. Η δηµιουργία νέων νοσοκοµειακών 
µονάδων, ο εκσυγχρονισµός των ήδη λειτουργούντων και ο αυστηρός κρατικός έλεγχος των ιδιωτικών κλινικών 
θα συντελέσει στην παροχή προσιτής οικονοµικά υγειονοµικής περίθαλψης.  

Τέλος, ο υγειονοµικός ανασχηµατισµός θα πείσει τον πολίτη ασθενή για το πώς και που θα µπορέσει 
να εµπιστευτεί την υγεία του.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή κυρία Βασιλική 
Αγαθαγγελίδου για την παρουσίαση των πορισµάτων της συζήτησης που έγινε στο 1

ο
 Τµήµα της Επιτροπής 

Κοινωνικών Υποθέσεων.  
Παρακαλώ να έλθει στο Βήµα ο Έφηβος Βουλευτής κύριος Τρύφων Παναγιωτάκης από το Νοµό 

Κοζάνης, για να αναπτύξει συµπεράσµατα και προτάσεις από το 2
ο
 Τµήµα της Επιτροπής Κοινωνικών 

Υποθέσεων.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, τον 
τελευταίο καιρό όλοι έχουµε επικεντρωθεί στην οικονοµική κρίση που διέπει τη χώρα µας και ασχολούµαστε 
συνεχώς µε υπερποσά τα οποία η χώρα δανείζεται από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για το πώς θα 
επιστραφούν. Με όλα αυτά ξεχάσαµε κάποια άλλα προβλήµατα που πλήττουν τη χώρα µας εδώ και πολλά 
χρόνια. Κάποια από αυτά τα προβλήµατα είναι και αυτά του συστήµατος υγείας και πρόνοιας. Τι θα γίνει 
λοιπόν; Πρέπει να πεθάνει κάποιος από λάθος ή να αυξηθεί το φαινόµενο της υπογεννητικότητας για να τα 
θυµηθούµε; Και αν πεθάνει κάποιος από ιατρικό λάθος, τότε µόνο στρέφουν τα φώτα της δηµοσιότητας. 
Εφηµερίδες, κανάλια, περιοδικά προβάλλουν ως σκάνδαλα τα λάθη στον τοµέα της υγείας, λες και δεν ήξεραν 
ότι το σύστηµα αυτό τόσα χρόνια πάσχει. ∆εν θα πρέπει να περιµένουµε θλιβερά περιστατικά για να 
ενδιαφερθούµε, πρέπει να ενδιαφερθούµε τώρα.  

Ένα από τα πολλά προβλήµατα του συστήµατος Υγείας και Πρόνοιας είναι ο χρηµατισµός των γιατρών, 
τα γνωστά σε όλους µας «φακελάκια», τα οποία ζητούν τώρα πια ακόµα και για µία εξέταση.  

Επίσης, τα περισσότερα νοσοκοµεία έχουν πάρα πολλές ελλείψεις όχι µόνο προσωπικού αλλά και 
εξοπλισµού. Επιπλέον, γίνονται προσλήψεις ατόµων που δεν έχουν πολλά προσόντα σε κρίσιµες θέσεις µε 
αναξιοκρατικά µέσα. Κάποιες φορές τα κτήρια που στεγάζονται δηµόσια ιδρύµατα έχουν πάρα πολλά 
προβλήµατα. Έτσι, κάποια από αυτά στεγάζονται σε απαράδεκτα κτήρια προηγούµενων δεκαετιών τα οποία 
είναι ετοιµόρροπα. Παράλληλα, στα νησιά των άγονων γραµµών, τα οποία δεν έχουν κάποιο κέντρο υγείας, 
είναι δύσκολη η µετακίνηση των αρρώστων στα κέντρα υγείας των άλλων νησιών.  

Επίσης, υπάρχουν και διάφορα προβλήµατα που κυριαρχούν στο χώρο της οικογένειας, είτε αυτή είναι 
µονογονεϊκή είτε είναι στην κλασική µορφή της, τα οποία είτε βοηθούν στην όξυνση της υπογεννητικότητας είτε 
στην έλλειψη επικοινωνίας ανάµεσα στην οικογένεια.  

Με µία µικρή µατιά βλέπουµε ότι τα προβλήµατα είναι µεγάλα αλλά όχι και άλυτα. Τα προβλήµατα αυτά 
µπορούν να λυθούν και να έχουµε ένα άρτιο σύστηµα υγείας και πρόνοιας αν συνεργαστούµε µαζί πολιτεία και 
πολίτες. Εποµένως, απαιτείται η επιλογή κατάλληλου προσωπικού στα δηµόσια νοσοκοµεία και γενικά στα 
δηµόσια ιδρύµατα, µε αξιοκρατικά κριτήρια, η ανοικοδόµηση κλινικών στα αποµακρυσµένα σηµεία της Ελλάδας 
στα οποία δεν υπάρχουν ή και η αναβάθµισή τους όπου υπάρχουν.  

Ταυτόχρονα προέχει ο εκσυγχρονισµός του ΕΚΑΒ µε νέα σύγχρονα µέσα, έτσι ώστε να γίνεται πιο 
γρήγορα η παροχή πρώτων βοηθειών.  

Επίσης, πρέπει να εµφυτευτεί στη σκέψη των µελλοντικών γιατρών ότι η ιατρική είναι λειτούργηµα και 
όχι ένα κερδοφόρο µέσο. Επιπλέον, χρήσιµο είναι να γίνει αναβάθµιση των παλαιών κτηρίων όπου στεγάζονται 
δηµόσια ιδρύµατα ή να χτιστούν καινούργια.  

Επίσης, το κράτος θα µπορούσε αντί να σπαταλά χρήµατα,  να χρηµατοδοτήσει τα νοσοκοµεία έτσι 
ώστε να δηµιουργηθούν ερευνητικά κέντρα καταπολέµησης του καρκίνου και άλλων ανίατων ασθενειών, καθώς 
και για την ίδρυση νέων εντατικών µονάδων οι οποίες θα είναι εξοπλισµένες µε την τελευταία λέξη της 
τεχνολογίας και επίσης για κέντρα ψυχικής υγείας και κέντρα αποτοξίνωσης από το αλκοόλ και διαφόρων ειδών 
καταχρήσεις.  

Επιπλέον, θα µπορούσε να δώσει κάποια επιδόµατα σε οικογένειες µονογονεϊκές κι έτσι να τις 
προστατεύει. 

Συµπεραίνοντας, δεν πρέπει να αγνοούµε τα ήδη υπάρχοντα προβλήµατα µε την εµφάνιση νέων, αλλά 
να ασχοληθούµε εξίσου µε όλα, γιατί αν αφιερώσουµε έστω και λίγο χρόνο για όλα -πολιτικοί και πολίτες- και 
συνεργαστούµε, µπορούµε να λύσουµε όλα τα προβλήµατα. 

Τέλος, εκπροσωπώντας την πλειοψηφία της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, θα ήθελα να προτείνω 
στους υπόλοιπους συναδέλφους Έφηβους Βουλευτές την καταψήφιση της πρότασης για ιδιωτικοποίηση των 
δηµόσιων νοσοκοµείων. 



 

 

 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Πρέπει να πω για µία ακόµη φορά ότι µας εντυπωσιάζετε. Σας 
δίνω έξι λεπτά κι εσείς σε τρεισήµισι µε τέσσερα λεπτά τα έχετε αναπτύξει όλα. Είναι ένα παράδειγµα για εµάς. 
Το ξαναλέω. 

Θα ήθελα, επίσης, πριν καλέσω στο Βήµα τον επόµενο Εισηγητή, να σχολιάσω το γεγονός ότι ένας πολύ 
µεγάλος αριθµός από τους Έφηβους Βουλευτές -αγόρια και κορίτσια- ζήτησαν να πάρουν µέρος προχθές και 
χθες στις συνεδριάσεις της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. Γι’ αυτό, άλλωστε, δηµιουργήθηκαν και δύο 
Τµήµατα. Τι σηµαίνει αυτό: Σηµαίνει ότι ανάµεσα σε όλα τα άλλα προβλήµατα που απασχολούν τη νέα γενιά και 
πέρα από τις δικές τους απόλυτα κατανοητές αγωνίες, ελπίδες, ανασφάλειες που νιώθουν στα θέµατα της 
Παιδείας, της Οικονοµίας, δίδουν ένα πάρα πολύ µεγάλο βάρος στα θέµατα της κοινωνικής πολιτικής. 

Τα ακούτε, κύριοι Υπουργοί και ιδιαίτερα, κύριε Υπουργέ. 
Όποιος είχε τη δυνατότητα, την τύχη χθες να παρακολουθήσει τη συζήτηση που έγινε σε όλες τις 

Επιτροπές -και στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων- διαπίστωνε αυτή την αγωνία του πόσα πρέπει να 
γίνουν, πόσα πρέπει να αλλάξουν. Είµαι σίγουρος ότι όλα αυτά αποτυπώνουν τα καθηµερινά βιώµατα της 
ελληνικής οικογένειας. 

Οι Υπουργοί είναι εδώ. Είµαι σίγουρος ότι στο τέλος, όταν θα καθαρογράψουµε τα Πρακτικά και της 
σηµερινής συζήτησης, όπως και των συζητήσεων στις Επιτροπές, τις προτάσεις αυτές που θα τους 
καταθέσουµε όχι απλά θα τις µελετήσουν µε ενδιαφέρον, αλλά όσες µπορούν να τις υιοθετήσουν, θα τις 
υιοθετήσουν. Το εύχοµαι και θα το παρακολουθούµε κι εµείς ως Βουλή. ∆ιότι καταθέτει µία ωριµότητα 
εντυπωσιακή η νέα γενιά, τα παιδιά των δεκαεπτά χρόνων. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Σακελλάρης Βασίλης από το Νοµό Ιωαννίνων για να παρουσιάσει… 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΑΚΚΕΛΑΡΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Α΄ Θεσσαλονίκης; Λάθος κάνατε, κύριοι συνάδελφοι, οργανωτές 

εδώ, οι έχοντες την ευθύνη της οργάνωσης. Εσείς αποφασίσατε αυθαίρετα το Σακελλάρη το Βασίλη από τη 
Θεσσαλονίκη να τον πάτε αυτοµάτως στην Ήπειρο. Αργότερα, ίσως το παιδί να πάει καµιά βόλτα στην Ήπειρο. 
Όχι, όµως, τέτοια µετακίνηση. 

(Χειροκροτήµατα) 
Το λόγο, λοιπόν, έχει ο Έφηβος Βουλευτής Σακελλάρης Βασίλης από την Α΄ Θεσσαλονίκης για να µας 

παρουσιάσει τα πορίσµατα, την εισήγηση, δηλαδή, της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, 
αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιµε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι - συνβουλευτές, τα δύο θέµατα τα 
οποία τέθηκαν επί τάπητος στην Επιτροπή την οποία έχω την τύχη να εκπροσωπώ, είναι δύο: ∆ηµοκρατία και 
ελευθερία και αξιοκρατία – αναξιοκρατία.  

∆ηµοκρατία και ελευθερία: ∆ύο έννοιες άρρηκτα συνδεδεµένες µεταξύ τους καθώς η ύπαρξη της µιας 
προϋποθέτει την ύπαρξη της άλλης. ∆ύο έννοιες µε κοινό τόπο καταγωγής, τη χώρα µας. ∆ύο έννοιες οι οποίες 
κλείνουν αισίως δυόµισι χιλιάδες χρόνια από τη γέννησή τους. 

Τα προτερήµατα της ∆ηµοκρατίας έναντι των άλλων πολιτειακών µορφών, δηλαδή η ισοτιµία, η ελευθερία 
στοχασµού και έκφρασης και η δυνατότητα συµµετοχής του πολίτη στις διάφορες εξελίξεις µέσω διαφόρων 
θεσµών, έχουν οδηγήσει στην παραδοχή ότι η ∆ηµοκρατία δεν είναι απλώς ένα πολίτευµα, αλλά κάτι 
περισσότερο. Πρόκειται για τρόπο ζωής και δράσης ο οποίος προσπαθεί να εξυψώσει το άτοµο στην 
υψηλότερη βαθµίδα του πολιτικού βίου και να το βοηθήσει να κατακτήσει ένα υψηλότερο επίπεδο πολιτισµού.  

Στην εποχή µας, ωστόσο, µέσα στη γενικότερη έκπτωση των αξιών, η ∆ηµοκρατία και η ελευθερία δεν 
καταφέρουν να µείνουν αλώβητες, µε αποτέλεσµα τα λόγια του Ισσοκράτη να είναι επίκαιρα όσο ποτέ άλλοτε. 

Η δηµοκρατία αυτοκαταστρέφεται, διότι καταχράστηκε το δικαίωµα της ελευθερίας και της ισότητας, 
διότι έµαθε τους πολίτες να θεωρούν την αυθάδεια ως δικαίωµα, την παρανοµία ως ελευθερία, την αναίδεια του 
λόγου ως ισότητα, την αναρχία ως ευδαιµονία. 

Θεµέλιο της δηµοκρατίας και της ελευθερίας είναι η δηµοκρατική αγωγή των πολιτών. ∆ηµοκρατική 
αγωγή δεν είναι η θεωρητική πολιτική διαπαιδαγώγηση, αλλά ο δηµοκρατικός τρόπος ζωής που πρέπει να 
εφαρµόζεται στην οικογένεια, στο σχολείο, στην κοινωνία και στην πολιτεία.  

Στο χώρο του σχολείου, συγκεκριµένα, ο ρόλος του δηµοκρατικού θεσµού των µαθητικών κοινοτήτων 
θα πρέπει να ενισχυθεί σηµαντικά και να γίνει ουσιαστικός, όχι µόνο για λειτουργικούς, αλλά και για 
παιδαγωγικούς λόγους.  

Ταυτόχρονα, η θέσπιση και η τήρηση των νόµων δεν πρέπει να αφήνουν αδιάφορο κανένα, επειδή 
αυτοί ορίζουν λεπτοµερώς τι οφείλουµε να πράττουµε και τι να αποφεύγουµε. Οι συνθήκες εργασίας, οι σχέσεις 
µας µε τους άλλους ανθρώπους, οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα που έχουµε, οι δραστηριότητες που 
αναπτύσσονται, τα πάντα διέπονται και ρυθµίζονται από τους νόµους της πολιτείας. Γι’ αυτό είναι χρέος των 
πολιτών να ενδιαφέρονται ώστε να υπάρχει ισονοµία και ευνοµία.  

Συγχρόνως, όµως, αρνητικά φαινόµενα, όπως η δυσλειτουργία θεσµών και το χαµηλής στάθµης ήθος 
που επικρατεί στο πολιτικό στερέωµα, έχουν απογοητεύσει µία µεγάλη µερίδα ανθρώπων, οι οποίοι προτιµούν 
να µην αναµιγνύονται στα κοινά, υπονοµεύοντας, όµως, µε τη στάση τους αυτή τη λειτουργία της γνήσιας 
δηµοκρατίας.  



 

 

 

Συνεπώς, προκύπτει ότι για την εύρυθµη λειτουργία του πολιτεύµατος απαραίτητη είναι η ενεργός 
συµµετοχή των πολιτών, οι οποίοι καλούνται να ανανεώνουν συνεχώς τη δηµοκρατία και να την 
προφυλάσσουν από εσωτερικούς και εξωτερικούς κινδύνους.  

Η υποχρέωση αυτή είναι πιο µεγάλη για τους νέους, γιατί καθώς είναι οργανικό µέλος της κοινωνίας οι 
επιπτώσεις των προβληµάτων που οφείλονται σε κακούς χειρισµούς και παραλείψεις των υπευθύνων είναι 
ιδιαίτερα σοβαρές και γι’ αυτούς, τόσο στο παρόν όσο και στο µέλλον.  

Εποµένως, η αποµάκρυνση των νέων από τα κοινά και η αδιαφορία τους προς αυτά δεν τους 
απαλλάσσει από τα προβλήµατα, αντίθετα τα διαιωνίζει και τα κάνει πιο απειλητικά.  

Παράλληλα, διευρυµένη δηµοκρατία υπάρχει, όχι µόνο µε τη σε τακτά διαστήµατα αλλαγή των 
κυβερνήσεων, αλλά και µε τη συµµετοχή του λαού στη λήψη σηµαντικών αποφάσεων, τη λεγόµενη συµµετοχική 
δηµοκρατία, όπως γίνεται σε ορισµένες χώρες µέσω δηµοψηφισµάτων, µε αποτέλεσµα να µην έχουµε επίφαση 
δηµοκρατίας.  

Θεµελιώδες αίτηµα της δηµοκρατίας είναι η αξιοκρατία, αφού στη δηµοκρατία όλοι οι πολίτες έχουν ίσες 
ευκαιρίες και η ανάδειξη των αρχόντων και η ανάληψη των δηµοσίων αξιωµάτων δεν γίνεται µε κριτήριο την 
καταγωγή, την οικονοµική κατάσταση ή την κοινωνική θέση, όπως συµβαίνει σε άλλα πολιτεύµατα, αλλά µε 
κριτήριο τις ικανότητες και τη διάκριση των ατόµων σε κάποιο τοµέα.  

Το ότι η αξιοκρατία είναι βασικό στοιχείο της δηµοκρατίας επιβεβαιώνεται και από τα λόγια του Περικλή. 
Κάθε πολίτης προτιµάται στα δηµόσια αξιώµατα, όχι γιατί ανήκει σε ορισµένη τάξη, αλλά για την προσωπική 
του αξία εφόσον διακρίνεται σε κάθε κλάδο.  

∆υστυχώς, όµως, η αναξιοκρατία ταλάνιζε και ταλανίζει τη χώρα µας. Η έλλειψη αξιοκρατικών θεσµών 
για τον καθορισµό αντικειµενικών κριτηρίων, προκειµένου να καταληφθεί µία θέση, οι πελατειακές σχέσεις 
πολιτικών και ψηφοφόρων, το καταναλωτικό και υλιστικό πνεύµα της εποχής µας και φυσικά η αύξηση της 
ανεργίας έχουν οδηγήσει στην κατάλυση της αξιοκρατίας.  

Οι νέοι για να βρουν δουλειά είναι υποχρεωµένοι να έχουν διασυνδέσεις και γνωριµίες. Τα προσόντα 
δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν για την πρόσληψη σε κάποια δουλειά. Ο νεποτισµός αποτελεί σύνηθες φαινόµενο. Η 
ευνοιοκρατία µε κριτήρια κοινωνικά, οικονοµικά και ιδεολογικά οδηγεί σε στασιµότητα, αδράνεια, σκάνδαλα και 
αυθαιρεσίες.  

Φαινόµενα αναξιοκρατίας παρατηρούνται ακόµη και στα σχολεία, όπως νοθείες στις εκλογές 
δεκαπενταµελών συµβουλίων και αξιολόγηση µαθητών από κάποιους εκπαιδευτικούς µε κριτήρια κοινωνικά, 
οικονοµικά, προσωπικά. Η αναξιοκρατία ναρκοθετεί την κοινωνική συνοχή, την ποιότητα ζωής και την ποιότητα 
της εξουσίας. Συνεπώς, η παρουσία της είναι παράλογη, αντιδηµοκρατική και εθνικά επιζήµια.  

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η αξιοκρατία καθίσταται αναγκαία για τη λειτουργία της 
δηµοκρατίας. Η παρουσία της εξασφαλίζεται πρωταρχικά µε την παιδεία και µάλιστα την ανθρωπιστική.  

Εποµένως, το εκπαιδευτικό σύστηµα και η πολιτεία γενικότερα οφείλουν να διαπαιδαγωγούν έτσι τους 
πολίτες, ώστε να αποδέχονται τους άριστους και ικανούς στις διάφορες θέσεις και αξιώµατα. Έτσι θα 
καλλιεργηθούν στην κοινωνία ηθικοί κώδικες λειτουργίας που θα καταπολεµούν την ιδιοτέλεια και τις εγωιστικές 
αντιλήψεις.  

Παράλληλα, η οικογένεια ως πρωτογενής φορέας κοινωνικοποίησης µπορεί να συµβάλει, ώστε τα µέλη 
της να εκπαιδεύονται από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους στην αποδοχή της αξιοκρατίας και όχι στη χαριστική 
συµπεριφορά. 

Μεγάλο µέρος για την επικράτηση της αξιοκρατίας ανήκει και στην πολιτεία, η οποία οφείλει να πείσει 
τους πολίτες ότι το κράτος, ο µέχρι τώρα µεγαλύτερος παραβάτης, θα εφαρµόζει πρώτα το ίδιο τους νόµους, ότι 
η ισονοµία θα ισχύει για όλους χωρίς εξαιρέσεις για τους ισχυρούς, ότι οι προβλέψεις του Συντάγµατος δεν θα 
είναι κενό γράµµα, ότι τα οικονοµικά βάρη θα κατανέµονται δίκαια, ότι η παιδεία και η υγεία δεν θα 
προσφέρονται µόνο στους προνοµιούχους.  

Σε αυτήν την κατεύθυνση συµβάλλει βέβαια και το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, το οποίο, 
όµως, πρέπει να ενισχυθεί, να γίνει πιο ευέλικτο και να µην αφήνει περιθώρια προσλήψεων µε υποκειµενικά 
κριτήρια.  

Σηµαντικότατη είναι και η βοήθεια που µπορεί να προσφέρει το διαδίκτυο, ώστε µε µεγαλύτερη διαφάνεια 
και αντικειµενικότητα µετά την αποστολή βιογραφικού σηµειώµατος να προσλαµβάνονται οι πλέον άξιοι, 
δηλαδή ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση. Έτσι, θα µπορούµε να λεγόµαστε δηµοκρατικοί πολίτες 
µε δηµοκρατικό πνεύµα και νόηµα, τη στιγµή που η συµπεριφορά µας και η στάση µας απέναντι στον καθένα 
θα λειτουργεί µε ανιδιοτελές, ανθρωπιστικό και αντικειµενικό πνεύµα. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε και εµείς. 
Ευχαριστούµε την Τόφα Αναστασία, την Κάκκαβα Στυλιανή, τον Τσιφρίκα Γεώργιο, την Αγαθαγγελίδου 

Βασιλική, τον Παναγιωτάκη Τρύφωνα και τον Σακελλάρη Βασίλη για την παρουσίαση των εισηγήσεων.  
Είµαι σίγουρος, Βασίλη, ότι και από τα Γιάννενα εάν καταγόσουν, πάλι το ίδιο καλά θα παρουσίαζες την 

εισήγηση. 
Τώρα θα προχωρήσουµε σε ένα διάλειµµα περίπου µισής ώρας και θα επανέλθουµε στην Αίθουσα αυτή 

και πάλι για το δεύτερο γύρο των τοποθετήσεων -πέρα από τις εισηγήσεις που ακούσαµε, που είναι το 



 

 

 

καταστάλαγµα της συλλογικής σας δουλειάς- µελών πλέον των Επιτροπών που κληρώθηκαν για να κάνουν τις 
τοποθετήσεις τους. 

(∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, επαναλαµβάνεται η 
διακοπείσα συνεδρίαση. 

Θα προχωρήσουµε τώρα στο δεύτερο κύκλο των οµιλιών, µε πρώτο οµιλητή τον κ. Αραβιάδη Λέανδρο. 
(Χειροκροτήµατα) 

 ∆ιαπιστώνουµε ότι είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής. ∆εν πρόλαβα καν να ανακοινώσω το όνοµά του για να 
έρθει στο Βήµα και εισέπραξε θερµό χειροκρότηµα. Χαιρόµαστε πολύ γι’ αυτό.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Αραβιάδης Λέανδρος από το Νοµό Φλώρινας, µέλος της 
Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 

Κύριε Αραβιάδη, έχετε τρία λεπτά, για να αναπτύξετε την τοποθέτησή σας. 
ΛΕΑΝ∆ΡΟΣ ΑΡΑΒΙΑ∆ΗΣ (Νοµός Φλώρινας): Αγαπητοί Βουλευτές, Έφηβοι και ενήλικες, κυρίες και 

κύριοι, ονοµάζοµαι Λέανδρος Αραβιάδης και είµαι από τη Φλώρινα. Συµµετείχα στην Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων, όπου αναφέρθηκα στην παιδεία και στον πολιτισµό που µας παρέχει.  

Αρχικά, θα ήθελα να πω ότι οι περισσότεροι συνάδελφοί µου είχαν τονίσει αυτό ακριβώς, ότι δεν µας 
παρέχει πολιτισµό ο σηµερινός τρόπος εκπαίδευσης και ότι αντίθετα δηµιουργεί µια ολόκληρη κοινωνία χωρίς 
παιδεία, χωρίς κουλτούρα. 
Κατά βάση, δεν ερχόµαστε σε καµία επαφή µε καµία µορφή τέχνης, θέατρο, χορό, µουσική.  

Είχαν ακουστεί στην Επιτροπή πολλές ενδιαφέρουσες προτάσεις, όπως η αναβάθµιση των σχολικών ή 
µη βιβλιοθηκών ή ακόµα και η ένταξη κάποιων καλλιτεχνικών µαθηµάτων στο σχολικό πρόγραµµα. Αυτό, όµως, 
που θα ήθελα να τονίσω εγώ και να υπογραµµίσω κυρίως, είναι ότι θα πρέπει µόνοι µας να βρούµε κάποιους 
τρόπους, ώστε να γίνει µια αλλαγή στον τρόπο θα ερχόµαστε σε επαφή µε τον πολιτισµό. Πρέπει να είµαστε 
ικανοί να παίρνουµε πρωτοβουλίες ως προς αυτόν τον τοµέα ή να ακολουθούµε κάποιους καθηγητές που 
εργάζονται πάνω σε αυτόν τον τοµέα.  

Με παρόµοιο τρόπο, αν και δεν ξέρω αν θεωρητικά θα έπρεπε να γενικεύσω, θα µπορούσαµε να 
αντιµετωπίσουµε και άλλα προβλήµατα, όπως το περιβαλλοντικό ή ακόµα και τα όποια οικονοµικά 
προβλήµατα, δηλαδή µε αλλαγή στη νοοτροπία και µε µικρές αλλαγές και, ας πούµε, επαναστάσεις, µπορούν 
να γίνουν µεγάλες αλλαγές.  

Κυρίως αυτό θα ήθελα να τονίσω και να καλέσω απ’ αυτό εδώ το Βήµα κυρίως εµάς τους νέους 
ανθρώπους, να κάνουµε µικρές αλλαγές στην προσωπικότητά µας, στη νοοτροπία µας, για να καταφέρουµε 
µεγάλες αλλαγές. Σίγουρα κάπως έτσι τα πράγµατα θα γίνουν καλύτερα.  

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον Λέανδρο Αραβιάδη.  
Όπως είχα πει στην έναρξη της συνεδρίασης, θα είχαµε τη χαρά να έχουµε µαζί µας -και έχουµε τώρα 

µαζί µας εδώ- τον Πρωθυπουργό της χώρας κύριο Γεώργιο Παπανδρέου που παρακολουθεί τη συνεδρίαση. 
(Χειροκροτήµατα) 

Κύριε Πρωθυπουργέ, αυτές τις µέρες, αυτό το τριήµερο σφύζει από νιάτα η Βουλή. Γέµισε νιάτα, όπως 
βλέπετε. Και θα πρέπει να σας πω, επειδή προσωπικά γνωρίζω πολύ καλά, τη σηµασία που δίνετε στην 
ισότιµη συµµετοχή στα κοινά των δύο φύλων, ότι αυτό που επί χρόνια επιδιώκουµε, αλλά δεν επετεύχθη ακόµη 
στο βαθµό που θέλουµε για τη Βουλή των Ενηλίκων –είναι επιδίωξη, είµαι σίγουρος, και ευχή και στόχος όλων 
των Κοµµάτων και ιδιαίτερα δικός σας, προσωπικός σας στόχος- δηλαδή το να έχουµε πολύ-πολύ µεγαλύτερη 
συµµετοχή των γυναικών, εδώ το πετύχαµε. Στη Βουλή των Εφήβων οι άντρες είναι εκατόν σαράντα και οι 
γυναίκες εκατόν εξήντα.  

(Χειροκροτήµατα) 
Άρα, είναι µία πάρα πολύ καλή Βουλή, µία πάρα πολύ καλή κοινοβουλευτική οµάδα. Σας το 

υπογραµµίζω αυτό τις µέρες αυτές ιδιαίτερα που διερχόµαστε.  
 Επίσης θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρωθυπουργέ, επειδή παρακολούθησα τις συνεδριάσεις των 
Επιτροπών τις προηγούµενες δύο µέρες, -είχε πάρα πολύ ενδιαφέρον αυτός ο αυθόρµητος διάλογος των 
παιδιών- να πω ότι ένας κοινός τόπος είναι η Πολιτεία σε όλα τα επίπεδα, αλλά ιδιαίτερα η Κυβέρνηση, να λάβει 
σοβαρά υπόψη µια σειρά από επισηµάνσεις και προτάσεις που µε πολλή ωριµότητα, θα έλεγα, ταυτόχρονα, 
αλλά και πρακτική σηµασία έχουν διαµορφώσει και καταθέτουν οι Έφηβοι Βουλευτές. Είµαι σίγουρος ότι κι ο 
ίδιος προσωπικά θα επιληφθείτε αυτού του θέµατος, ώστε στην κυβερνητική πολιτική που θα ξετυλίσσεται να 
ληφθούν σοβαρά υπόψη αυτές οι προτάσεις.  

Η κυρία Υφυπουργός Παιδείας νωρίτερα και ο κύριος Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
πήραν µια γεύση των προτάσεων. Το οικονοµικό επιτελείο επίσης της Κυβέρνησης είπαµε ότι θα το 
δυσκολέψουµε µε πολύ συγκεκριµένες προτάσεις που κατέθεσαν τα παιδιά, µερικές από τις οποίες είναι πάρα 
πολύ ενδιαφέρουσες και οµολογώ ότι κι εγώ για πρώτη φορά τις άκουσα. ∆εν άκουσα ορισµένες από τις 
προτάσεις αυτές σε όλες  τις συσκέψεις που κατά καιρούς γίνονται για τα θέµατα αυτά.  
 Σας ξαναθυµίζω ότι ο Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου ήταν Υπουργός Παιδείας και Υπουργός 
αναπληρωτής εγώ, όταν επί προεδρίας του κ. Κακλαµάνη ξεκίνησε αυτός ο θεσµός. Και τον παρακολουθεί κι ο 



 

 

 

κ. Παπανδρέου όλα τα επόµενα χρόνια από τις κατοπινές, ας το πούµε, θητείες και του ιδίου στο Υπουργείο 
Παιδείας. Τεσσεράµισι χιλιάδες Έφηβοι Βουλευτές, κύριε Πρωθυπουργέ, µέχρι στιγµής έχουν πάρει µέρος στο 
Πρόγραµµα αυτό.  
 Και τώρα συνεχίζουµε µε το δεύτερο οµιλητή, τον Έφηβο Βουλευτή Χρήστο Ανδρέεφ από τη Λεµεσό, ο 
οποίος έχει το λόγο. Ήταν µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

(Χειροκροτήµατα) 
 ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝ∆ΡΕΕΦ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί και 
αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, είναι µεγάλη τιµή µου που βρίσκοµαι σήµερα εδώ και µου δίνεται η ευκαιρία να 
εκφράσω την άποψή µου για ένα θέµα το οποίο απασχολεί την Ελλάδα, την Κύπρο και πολλές άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες.  
 Το θέµα αυτό είναι το φαινόµενο της βίας και της αντικοινωνικής συµπεριφοράς στον αθλητισµό. Είναι 
ένα διαχρονικό φαινόµενο αλλά και ιδιαίτερα επίκαιρο. ∆ιαχρονικό διότι κρατάει εδώ και δεκαετίες. Επίκαιρο 
λόγω των σκηνικών βίας, τα οποία ζούµε κάθε αγωνιστική περίοδο στα γήπεδα. 

Η εικόνα την οποία βλέπουµε είναι αυτή της απόλυτης αναρχίας. Βλέπουµε οπαδούς υπό την επήρεια 
αλκοόλ και ουσιών να ρίχνουν αντικείµενα και να προκαλούν εκτεταµένες ζηµιές στα γήπεδα, καθώς και 
τραυµατισµούς άλλων οπαδών. 
 Το χειρότερο όµως είναι ότι τα επεισόδια δεν σταµατούν µόνο στα γήπεδα, αλλά συνεχίζονται κι εκτός 
των γηπέδων, µε αποτέλεσµα την καταστροφή των ιδιωτικών και κρατικών περιουσιών και τον τραυµατισµό 
αθώων πολιτών.  

Μέχρι στιγµής έχουν ληφθεί αρκετά µέτρα, όπως η αστυνόµευση των γηπέδων, οι αυστηρές ποινές, ο 
έλεγχος για πυρσούς, για κροτίδες και άλλα. 

Παρ’ όλα αυτά τα µέτρα που έχουν ληφθεί, το φαινόµενο της βίας και της αντικοινωνικής συµπεριφοράς 
στον αθλητισµό δεν µπορεί ούτε καν να περιοριστεί. Ο λόγος είναι ότι η αστυνόµευση δεν γίνεται σωστά, οι 
προκαθορισµένες ποινές δεν επιβάλλονται και οι έλεγχοι δεν γίνονται όπως πρέπει. Η αντίδραση των 
αστυνοµικών δυνάµεων καµιά φορά λειτουργεί όπως το λάδι στη φωτιά, εξ ου και τα υβριστικά συνθήµατα τα 
οποία ακούγονται από τις εξέδρες εναντίον τους. 

Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να γίνει σωστή και οργανωµένη δουλειά όσον αφορά την αστυνόµευση των 
γηπέδων. Μερικά από τα µέτρα, τα οποία µπορούν να πατάξουν τη βία, είναι τα εξής: οι αγώνες που 
θεωρούνται επικίνδυνοι να διεξάγονται και να τελειώνουν κατά τη διάρκεια της ηµέρας. Επίσης, να υπάρχει 
λειτουργία κλειστών κυκλωµάτων σε όλα τα γήπεδα,  αλκοτέστ και drug tests σε όλους τους οπαδούς, 
απαγόρευση της χρήσης της κουκούλας, αυστηρός σωµατικός έλεγχος και  αύξηση και οργάνωση των 
αστυνοµικών δυνάµεων.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

 ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη 
Μπλετσογιάννη από την Α΄ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, που ήταν µέλος της Επιτροπής Οικονοµικών 
Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου.  

(Χειροκροτήµατα) 
 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΛΕΤΣΟΓΙΑΝΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιµε 

κύριε Πρωθυπουργέ, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όλοι γνωρίζουµε ότι ο ελληνικός τουρισµός είναι η µεγάλη 
βιοµηχανία όπου όλοι πρέπει να δώσουµε προσοχή. Και διανύοντας µια περίοδο έντονης οικονοµικής κρίσης, 
έχουµε µόνο µία επιλογή για να οδηγηθούµε σε ανάπτυξη: τον τουρισµό. 

Οι σηµερινοί νέοι άνθρωποι εύλογα αναρωτιόµαστε γιατί, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό 
Τουρισµού, η Ελλάδα κατέχει µόλις την εξηκοστή έβδοµη θέση στο γενικό δείκτη ταξιδιωτικής και τουριστικής 
ανταγωνιστικότητας. Ο τουρισµός θα πρέπει να αντιµετωπιστεί ως η οικονοµική δραστηριότητα µε τη 
µεγαλύτερη σηµασία για την κοινωνία, το περιβάλλον και τον πολιτισµό µας και να τεθεί ως προτεραιότητα στο 
κυβερνητικό έργο, µε κύριο στόχο: πρώτον, την  ποιοτική αναβάθµιση του ελληνικού τουρισµού και δεύτερον, τη 
δηµιουργία θετικού κλίµατος για την εικόνα της Ελλάδας στις ξένες αγορές.  

Χρειάζεται σχέδιο και κυρίως σκληρή, συστηµατική δουλειά. Πιστεύω πως ο ελληνικός τουρισµός 
πλήττεται τα τελευταία χρόνια από την απουσία συντονισµένων κινήσεων προώθησης και διαφήµισής του και 
την αδυναµία αντιµετώπισης κρίσεων που επηρεάζουν αρνητικά την εικόνα του.  

Η προώθηση και υπεράσπιση του ελληνικού τουρισµού θα πρέπει να γίνει συντονισµένα µε τη 
δηµιουργία ενός θεσµικού µηχανισµού marketing στο οποίο θα είναι ενταγµένες η έρευνα αγοράς, η διαφήµιση, 
οι δηµόσιες σχέσεις, το branding, δηλαδή η δηµιουργία ενός εµπορικού σήµατος για την Ελλάδα µε συνεπή και 
συστηµατική συνεργασία µε ελληνικά και ξένα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, αλλά και διαχείριση κρίσεων.  

Ένα τέτοιο όργανο marketing, κατά η γνώµη µου, πρέπει να αποτελέσει ένας από τους πυλώνες της 
θεσµικής οργάνωσης του τουρισµού της Ελλάδας µακριά από γραφειοκρατίες και τις άλλες αδυναµίες της 
δηµόσιας διοίκησης της χώρας µας.  Η αποτελεσµατική διαχείριση µιας κρίσης θα πρέπει να γίνεται µόνο από 
µία οµάδα ειδικών στην επικοινωνία, τα media και το τουριστικό marketing, που θα έχει εκπονήσει εκ των 
προτέρων, έτοιµα σενάρια επικοινωνιακής αντιµετώπισης και η οποία θα βρίσκεται σε εικοσιτετράωρη 
ετοιµότητα για την ταχύτητα και την ποιοτική πρώτη αντίδραση. Η ζηµιά ή η επιτυχία έγκειται ακριβώς, σε αυτή 
την πρώτη αντίδραση. Γιατί µία κρίση µαζί µε τους κινδύνους που δηµιουργεί θα πρέπει να αντιµετωπίζεται και 
σαν µία ευκαιρία για να σταλθούν θετικά µηνύµατα καθώς τα διεθνή media στρέφουν την προσοχή του κοινού 



 

 

 

στον προορισµό. Η Ελλάδα πρέπει και οφείλει να βελτιώσει το προφίλ της µε σαφήνεια για την αύξηση αλλά και 
τη διατήρηση του ελληνικού τουρισµού. Nα προωθήσει τον πολιτισµό, το µοναδικό φυσικό περιβάλλον, την 
ιδιαιτερότητα των θρησκευτικών και ιστορικών µνηµείων µας παράλληλα µε την ελληνική φιλοξενία, την 
υπευθυνότητα, την εντιµότητα, την αξιοπιστία, τις καινοτοµίες και την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών, την 
εκπαίδευση και την εξέλιξη των στελεχών µέσα στις τουριστικές µονάδες. Nα διαµορφώσει και να διαφηµίσει, 
αλλά και να διαφυλάξει το τουριστικό προϊόν της. Να διαµορφώσει ένα νέο αναπτυξιακό µοντέλο για τον 
ελληνικό τουρισµό, το οποίο θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα και θα δηµιουργήσει δυνατότητες 
απασχόλησης και εισόδηµα, για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.  

Ευχαριστώ για τη προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής Αγγελόπουλος Χρήστος 
από το Νοµό Ηλείας. Ήταν µέλος της επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε Πρωθυπουργέ, 

κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι, βιώνοντας µία αβέβαιη και ανήσυχη εποχή όπου η 
εξαθλίωση των ηθικών αξιών και του µέτρου κάνουν έντονη την παρουσία τους, η δύναµη της οικογενειακής 
θαλπωρής, αλλά και η προστασία των διαπροσωπικών σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων, αποτελούν τη µόνη 
ασπίδα ενάντια σε αυτή τη διάβρωση.  

Ο θεσµός της οικογένειας όµως αυτή την περίοδο υποβάλλεται σε µία δύσκολη δοκιµασία. Το χάσµα 
µεταξύ γονέων και παιδιών είναι γεγονός. Καθοριστικός παράγοντας σε αυτή την αλλοτρίωση είναι οι σύγχρονοι 
ρυθµοί ζωής και η προσπάθεια των γονέων για παροχή όλων των υλικών αγαθών στα παιδιά τους.  

Τι συµβαίνει όµως µε τον ψυχισµό και τη διαµόρφωση του χαρακτήρα των παιδιών; Αποτελεί επιτακτική 
ανάγκη από την πολιτεία η λήψη µέτρων, ώστε να εκλείψει αυτό το φαινόµενο της ασυνεννοησίας και της 
αποµάκρυνσης του γονέα από το παιδί. Τέτοια µέτρα είναι η τοποθέτηση καταρτισµένων ατόµων στα σχολεία, 
για την έγκαιρη ενηµέρωση των γονέων σχετικά µε τα θέµατα που απασχολούν τους νέους τη συγκεκριµένη 
χρονική περίοδο, καθώς και τη διεξαγωγή σεµιναρίων στην περιφέρεια και στα αστικά κέντρα για τον ίδιο λόγο.  

Το πρόβληµα της αποξένωσης δεν είναι το µόνο που πλήττει το θεσµό της οικογένειας, αλλά και της 
κοινωνίας γενικότερα. Ακόµα και σήµερα στη χώρα µας παρατηρούνται αρκετά φαινόµενα κακοποίησης και 
εκµετάλλευσης ανηλίκων µέσα και έξω από το πλαίσιο της οικογένειας. Τα ποσοστά αυτά είναι αρκετά υψηλά 
για ένα κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι η χώρα µας. Για την καταπολέµηση και εξαφάνιση 
αυτού του φαινοµένου καθίσταται αναγκαία η επιβολή αυστηρών κυρώσεων σε αυτούς που υποπίπτουν σε 
τέτοιες αποτρόπαιες πρακτικές. Επίσης, θα πρέπει να ληφθεί σοβαρότερα υπ' όψιν ο ρόλος της ανεξάρτητης 
Αρχής του Συνηγόρου του Παιδιού, η οποία προστατεύει κάθε κακοποιηµένο παιδί. Κατ’ αυτό τον τρόπο θα 
επέλθει εξασθένιση του φαινοµένου και επιπροσθέτως τα θύµατα της κακοποίησης, θα βρίσκουν ψυχολογική 
υποστήριξη.  

Ένα από τα πιο οδυνηρά αγκάθια της σηµερινής εποχής είναι η εξάρτηση των νέων από τις ναρκωτικές 
ουσίες. Αποµονωµένοι από το οικογενειακό τους περιβάλλον, απογοητευµένοι από τη λειτουργία των 
κοινωνικών θεσµών, οι νέοι αναζητούν τη λύση στις ναρκωτικές ουσίες. Βρισκόµενοι υπό την επήρεια αυτών 
των ουσιών ξεχνούν τα προβλήµατα, τις έγνοιες και τα άγχη τους ζώντας για λίγο σε µία ουτοπία.  

Με την πάροδο του χρόνου, όµως, αυτή η ουτοπία εξελίσσεται σε εφιάλτη, καθώς η εξάρτηση από αυτές 
τις ουσίες είναι αναπόφευκτη kαι η ολική κατάρρευση δεν είναι µακριά.  

Ο ρόλος της πολιτείας σε αυτήν την περίπτωση είναι να αποτρέψει τους νέους από το να κάνουν χρήση 
τέτοιων ουσιών, καταπολεµώντας το πρόβληµα στη ρίζα του, η οποία δεν είναι άλλη από το πρόβληµα των 
νέων µε την οικογένεια. 

Η λύση των προβληµάτων αυτών είναι απτή, επιτακτική και εφαρµόσιµη, αρκεί να υπάρξει από την 
πλευρά της πολιτείας συστηµατική προσέγγιση όλων των προβληµάτων και όχι απλά µια πρόχειρη και γρήγορη 
ενασχόληση.  

Είναι κρίµα στη χώρα στην οποία ανέτειλαν το δηµοκρατικό πολίτευµα, ο σεβασµός στον άνθρωπο, οι 
υψηλές αξίες και ιδανικά, τώρα να παραγκωνίζονται και να τίθενται σε δεύτερη µοίρα.  

Οφείλουµε όλοι, λοιπόν, να διασφαλίσουµε αυτές τις αξίες, δίνοντας εξέχουσα θέση στην οικογένεια και 
να δηµιουργήσουµε ένα λαµπρό µέλλον για τη δική µας αλλά και για τις επόµενες γενιές.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Γεώργιος Παρασκευάς, Έφηβος Βουλευτής από 
το Νοµό Λευκάδας, επίσης µέλος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ (Νοµός Λευκάδας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, το 
δηµογραφικό είναι ένα πρόβληµα που ταλανίζει την Ελλάδα του 21

ου
 αιώνα και απειλεί µακροπρόθεσµα µε 

αφανισµό τον Ελληνισµό.  
Αυτό στην εποχή µας οφείλεται στο ότι οι γεννήσεις είναι λιγότερες από τους θανάτους. Αυτό οδηγεί 

αφενός σε µείωση του πληθυσµού, αφετέρου σε αλλοίωση πληθυσµού, αφού, όπως λέγεται, η Ελλάδα 
µετατρέπεται σιγά-σιγά σε χώρα γερόντων. 

Οι βαθύτερες αιτίες του δηµογραφικού προβλήµατος είναι οι πόλεµοι που τον περασµένο αιώνα 
ταλαιπώρησαν την Ελλάδα, οι δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες που ακολούθησαν και οδήγησαν στην 



 

 

 

αστυφιλία, αλλά και η εσφαλµένη αντίληψη ότι η δηµιουργία οικογένειας, πόσο µάλλον της πολύτεκνης, 
αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την καριέρα και την άνετη ζωή. 

Για την αντιµετώπιση του δηµογραφικού προβλήµατος πρέπει, κατά τη γνώµη µου, να ληφθούν άµεσα 
µέτρα. Η πολιτεία πρέπει να ενθαρρύνει τις γεννήσεις µε παροχές και να προστατεύσει τη µητρότητα, να 
προστατεύσει τις πολύτεκνες οικογένειες, να αναγνωρίσει δικαιώµατα στα αγέννητα κυοφορούµενα παιδιά. 

Κυρίως, όµως, πρέπει να γίνει συνείδηση σε όλους µας ότι είναι ένα θέµα που µας αφορά. Ειδικότερα θα 
πρέπει να ξεκινήσει εκστρατεία ενηµέρωσης για την ύπαρξη του δηµογραφικού προβλήµατος και τις συνέπειές 
του για το µέλλον του Ελληνισµού. Πρέπει να ενηµερωθεί ο κόσµος για το ρόλο της πολύτεκνης οικογένειας, για 
τη λύση του δηµογραφικού προβλήµατος, έτσι ώστε να γίνει συνείδηση όλων ότι απαιτείται η στήριξή τους. 

Πρέπει να αναγνωρισθούν δικαιώµατα στα αγέννητα κυοφορούµενα παιδιά µε στόχο τη µείωση των 
αµβλώσεων. Πρέπει να προστατευθεί θεσµικά η πολύτεκνη µητέρα. Η πολιτεία να ενισχύσει οικονοµικά τις 
πολύτεκνες µητέρες δίνοντάς τους επιδόµατα, καλύπτοντας τα έξοδα του παιδιού ανάλογα µε την ηλικία του, 
φροντίζοντας για µειωµένα εισιτήρια σε χώρους ψυχαγωγίας, σε αρχαιολογικούς χώρους, µουσεία και σε όλα τα 
µέσα µεταφοράς. 

Η πολιτεία πρέπει να δώσει κίνητρα για την τεκνοποίηση, όπως να αναλαµβάνει τη µισθοδοσία όλων των 
µητέρων για διάστηµα τουλάχιστον ενός έτους από τη γέννηση του παιδιού σε ποσό ανάλογο µε αυτό που 
έπαιρναν πριν από τη γέννηση του παιδιού. Επίσης, να εγγυάται ότι η µητέρα θα µπορεί να επανέλθει στην 
εργασία µετά την πάροδο του έτους και αν αυτό είναι δυνατόν να την επιδοτεί µετά την πάροδο του έτους µέχρι 
να εργαστεί ή να αναλαµβάνει όλα τα έξοδα ενός βρεφονηπιακού σταθµού κατ’ επιλογή της µητέρας. 

Κατά τη γνώµη µου όλα αυτά είναι µία ελάχιστη προσφορά της πολιτείας απέναντι στην Ελλάδα. 
Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η ∆έσποινα Αθανασιάδου, Έφηβος Βουλευτής από 

το Νοµό Πέλλας, µέλος της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆ΟΥ (Νοµός Πέλλας): Αξιότιµε κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Πρόεδρε, και 

αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα από αυτό το Βήµα καλούµαι να µιλήσω για δηµοκρατία και ελευθερία. Σε µια 
στιγµή που η δηµοκρατία τόσο ως πολίτευµα, όσο και ως έννοια περνά κρίση, όπως παρατηρούµε από τα 
µεγάλα ποσοστά αποχής των ψηφοφόρων και κυρίως των νέων από τις εκλογές. Με τον όλο και λιγότερο 
πολιτικό λόγο και ρόλο των φοιτητικών παρατάξεων και ενίοτε και µε βίαιες επιθέσεις οµάδων πολιτών που 
υψώνουν το χέρι όχι µόνο για να προκαλέσουν υλικές καταστροφές, αλλά και για να απορρίψουν τον 
κοινοβουλευτισµό στη σηµερινή του εκδοχή, όπως έγινε το ∆εκέµβριο του 2008. 

Τι µπορούµε, όµως, εµείς να αντιπροτείνουµε, ώστε να ανακάµψει και να ανανεωθεί ο θεσµός, ώστε να 
αποκτήσουµε περισσότερη δηµοκρατία και περισσότερη ελευθερία; Αρχικά, ο ρόλος της παιδείας είναι και θα 
είναι καθοριστικός. Σε πρώτο επίπεδο, το αίτηµα για ένα ανθρωποκεντρικό σχολείο είναι ηχηρό, ένα σχολείο µε 
περισσότερα µαθήµατα ανθρωπιστικών σπουδών δίνει στους µέλλοντες πολίτες µόρφωση και εφόδια για να 
γίνουν ενεργοί και συµµέτοχοι. 

Επιπλέον, η καταπολέµηση των στερεοτύπων, των ρατσιστικών αντιλήψεων και των διακρίσεων 
απέναντι σε άτοµα µε µαθησιακές δυσκολίες ή δυσλεξία και τους µετανάστες προωθεί τη δηµοκρατική 
αντιµετώπιση των µαθητών µέσα στο σχολείο, την ισότητα της ευκαιριών και τις ατοµικές ελευθερίες. 

Στη συνέχεια, ένα θέµα που συζητήθηκε πολύ και στη συνεδρίασή µας στην Επιτροπή είναι ο ρόλος 
των ΜΜΕ και η ευθύνη τους απέναντι στη νέα γενιά όσον αφορά τη σωστή ενηµέρωση και την προβολή 
προτύπων, θέµατα που και τα δύο άπτονται της δηµοκρατίας και της ελευθερίας. 

Απαιτείται, λοιπόν, περισσότερος και τολµηρότερος έλεγχος των ειδήσεων, των ενηµερωτικών, αλλά 
και των ψυχαγωγικών εκποµπών από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης µε τρόπο τέτοιο που να 
προστατεύει τις µειονότητες από το χλευασµό, να προάγει -έµµεσα και άµεσα- πρότυπα δηµοκρατικότητας, 
διαλόγου και συµµετοχής και να αποφεύγεται η παραπληροφόρηση, η χειραγώγηση και η τροµοκρατία. 

Συµπερασµατικά, ο θεσµός της δηµοκρατίας πρέπει να ανανεώνεται και να επιβιώνει, ώστε να χαρίζει 
συνεχώς αισιοδοξία στους πολίτες του. Τα ΜΜΕ και η παιδεία µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο. 
Απαραίτητη, όµως, προϋπόθεση για την επιβίωση της ελευθερίας είναι η διαρκής διεκδίκησή της. ∆ιότι δεν 
αγωνιζόµαστε µόνο, γιατί έχουµε δίκιο, αλλά έχουµε δίκιο, γιατί αγωνιζόµαστε. 

Εκ µέρους, λοιπόν, όλων των Εφήβων Βουλευτών της Επιτροπής µου, σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Τώρα το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ευάγγελος 
Παπασπυρόπουλος από την Αυστραλία. 

(Χειροκροτήµατα) 
Ήταν µέλος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Αυστραλία): Αξιότιµε κύριε Πρωθυπουργέ της χώρας, κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, ονοµάζοµαι Ευάγγελος Παπασπυρόπουλος και 
έρχοµαι από την Αυστραλία. 

Θα ήθελα να αναφερθώ στα θέµατα της παιδείας που έχουν ιδιαίτερα υψηλή σηµασία. Πρώτα απ’ όλα, 
θα ήθελα να αναφερθώ στα αρνητικά στοιχεία της κοινωνίας, όπως η αναρχία, η εγκληµατικότητα, οι κοινωνικές 
δυσλειτουργίες, οι οποίες αντανακλούν την έλλειψη παιδείας και αρχών στα νέα άτοµα. Θέλω να σας θυµίσω 
ότι ο Μέγας Αλέξανδρος είχε πει: «Στον πατέρα µου χρωστώ το ζην και στο δάσκαλό µου το ευ ζην», δηλαδή, 



 

 

 

την καλή ζωή. Αυτό σηµαίνει ότι ο ρόλος του δασκάλου είναι πολύ κρίσιµος για να στήσει γερά θεµέλια στη ζωή 
των νέων. 

Τα σχολικά χρόνια πρέπει να εγγυώνται γερά θεµέλια στην παιδεία, στην κατανόηση των βασικών 
αρχών και στην ψυχολογική ισορροπία των νέων. Πρώτα απ’ όλα, τα παιδιά πρέπει να βγαίνουν άνθρωποι από 
τα σχολεία, γιατί αλλιώς το έργο των δασκάλων µπορεί να κριθεί ως µία αποτυχία. 

Συνοψίζοντας τις προτάσεις που συζητήσαµε στη συνεδρίαση µε τα παιδιά της Επιτροπής, θα ήθελα να 
αναφέρω κάποιες προτάσεις πάνω στο εκπαιδευτικό σύστηµα και το πόσο αυτό περιέχει πολιτιστικά 
προγράµµατα µε µουσική, χορό και θέατρο και άλλες εξωσχολικές δραστηριότητες. Αυτές οι εξωσχολικές 
δραστηριότητες µε πολιτιστικό περιεχόµενο θα ενδυναµώσουν την κατανόηση της εθνικής µας ταυτότητας, 
καθότι στις µέρες µας περνάει µία βαθιά κρίση. 

Τείνουµε να δίνουµε ιδιαίτερη προτεραιότητα στα οικονοµικά, στην οικονοµική κρίση, ανησυχούµε για 
την οικονοµία, δίνουµε βάρος στις χρηµατικές µας απολαβές, τη στιγµή που η χώρα περνάει σε µία φάση 
ανησυχίας και αµφισβήτησης, λόγω των κακών επιρροών και υποκινούµενων ιδεών από άλλους λαούς και 
κυρίως από την Αµερική. Και έτσι καταλήγουµε ότι οι νέοι δεν έχουν συνείδηση, δεν έχουν αξίες και δεν είναι 
ικανοί να προσφέρουν στην κοινωνία. Έτσι, τα εφόδια που τους δίνονται από τα σχολικά τους χρόνια δεν είναι 
αρκετά για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που έχει η κοινωνία αργότερα από αυτά. 

Για να εξασφαλίσουµε ένα ασφαλές και σίγουρο µέλλον χρειάζεται να γίνουν διαχρονικές αλλαγές, οι 
οποίες θα βασίζονται πάνω στην εκπαίδευση και στη δια βίου µάθηση. 

Για την επιτυχή βελτίωση του συστήµατος απαιτείται ιδιαίτερη συγκέντρωση από τους πολιτικούς 
αρχηγούς και την Κυβέρνηση σε αυτόν τον τοµέα. Πρέπει να καταβληθεί σκληρή προσπάθεια, έτσι ώστε να 
πράξουµε αποτελεσµατικά και να εξασφαλίσουµε ένα καλό αύριο για τις γενιές που έρχονται. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

 ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ειρήνη Προκοπίου από 
την Κερύνεια, µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
 ΕΙΡΗΝΗ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρωθυπουργέ, έντιµοι Υπουργοί, αγαπητοί 

συνάδελφοι Βουλευτές, είναι µεγάλη τιµή για µένα που µου δίνετε η ευκαιρία σήµερα να είµαι στο Βήµα και να 
εκπροσωπώ την Κύπρο.  

Θα ήθελα µε τη σειρά µου να αναφερθώ σε ένα θέµα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Κυπριακό. Η 
ένταξη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι γεγονός. Αυτός ήταν και ο βασικός λόγος για 
τον οποίο πριν την ένταξη είχε δηµιουργηθεί µια έντονη κινητικότητα στο Κυπριακό. Η ευρωπαϊκή προοπτική 
λειτούργησε υποβοηθητικά για τις διεργασίες επίλυσης του Κυπριακού, όχι όµως και για το ίδιο το περιεχόµενο 
της λύσης. Το αποτέλεσµα ήταν να υποχρεωθούµε να απορρίψουµε το σχέδιο Ανάν, ως είχε και η ένταξη να 
µην βρει την Κύπρο επανενωµένη.  

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο  Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ 
ΝΙΩΤΗΣ) 

Η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας αναπόφευκτα επηρεάζει το Κυπριακό. Η ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, σε συνάρτηση µε τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας, δηµιουργούν συγκυρία που 
επιτρέπει να συνεχίσουµε να την αξιοποιούµε για την επίλυση του Κυπριακού προβλήµατος.  

Η συµµετοχή της Κύπρου, ως πλήρους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει να συνεχίσει  να 
αξιοποιείται ως καταλύτης για τη λύση. Η δυναµική της λύσης που αναπτύχθηκε πριν από την ένταξη θα πρέπει 
να συνεχίσει µε την έναρξη ενταξιακών διαπραγµατεύσεων. Ήδη, η Τουρκία υποχρεούται να εφαρµόσει το 
Πρωτόκολλο της Άγκυρας. Μια τέτοια εξέλιξη δεν συνιστά επίσηµη αναγνώριση, ούτε πρόκειται για µια 
εµπορική συµφωνία, αλλά για µια προχωρηµένη σχέση που µε την πάροδο του χρόνου θα αναπτύσσει 
δυναµική de facto αναγνώρισης.  

Παρά το γεγονός ότι η ένταξη δεν συνδυάστηκε µε επανένωση της χώρας και του λαού µας, 
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, η δυναµική που δηµιουργεί τόσο αυτή η εξέλιξη, όσο και η ενταξιακή πορεία 
της Τουρκίας, µε την κατάλληλη αξιοποίηση µπορούν να συµβάλουν αποφασιστικά στον κύριο στόχο που δεν 
είναι άλλος από την λύση του Κυπριακού.  

Η Τουρκία έχει άµεσες µακροπρόθεσµες και µεσοπρόθεσµες υποχρεώσεις έναντι της Κύπρου, όπως 
αυτές καθορίζονται σε δεσµευτικά κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρώτα, οφείλει να ανοίξει λιµάνια και 
αεροδρόµια. Σε δεύτερη φάση, οφείλει να άρει προοδευτικά τα βέτο σε συµµετοχή της Κύπρου σε διεθνείς 
οργανισµούς και οµαλοποίηση της σχέσης της µε την Κύπρο.  

∆εν επιδιώκουµε λύση σε βάθος χρόνου, όµως έχουν ευρύτερες προεκτάσεις και δηµιουργούν τις 
προϋποθέσεις για να φτάσουµε σε λύση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να εµµείνει σε εφαρµογή των 
συµφωνηθέντων, γιατί έτσι ακριβώς αγιοποιείται η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας για λύση του Κυπριακού.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα)  
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Στυλιανού Θεώνη-Άντρεα 

από τη Β΄ Αθηνών από την Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων Παραγωγής και Εµπορίου.  
(Χειροκροτήµατα)  



 

 

 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΘΕΩΝΗ-ΑΝΤΡΕΑ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και κύριοι 
Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, το φυσικό περιβάλλον έχει ζωτική 
σηµασία για τον άνθρωπο. Του προσφέρει τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για τη ζωή του, τον αέρα, τον ήλιο, 
το νερό. Από το φυσικό περιβάλλον αντλούνται, επίσης, οι πρώτες ύλες και οι ενεργειακοί πόροι που είναι 
απαραίτητοι για την παραγωγή προϊόντων που αυτός καταναλώνει.  

Παρ' όλες τις προσφορές της φύσης, ο άνθρωπος, όµως, τείνει να την καταστρέφει. Η περιβαλλοντική 
αυτή κρίση οφείλεται πρωτίστως στο µοντέλο ανάπτυξης που ακολουθήθηκε κατά τους νεότερους χρόνους, στο 
ιδεολογικό περιεχόµενο που δόθηκε σε αυτήν και στις αξίες που προβλήθηκαν και επικράτησαν στην ελληνική 
κοινωνία.  

Εισερχόµενοι στον πυρήνα του προβλήµατος αυτού, συµπεραίνουµε ότι το περιβάλλον παύει να έχει 
ρόλο αρωγού, εξαιτίας της µη επαρκούς χρήσης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

Είναι αδιανόητο µία χώρα που πληµµυρίζει από ηλιακό φως το µεγαλύτερο διάστηµα του έτους να µην 
εκµεταλλεύεται σε µέγιστο βαθµό τα ελεύθερα αγαθά της. Θεωρώ ανησυχητικό το γεγονός ότι σε περιοχές της 
Φινλανδίας και της Σουηδίας έχουν ήδη θέσει υπό λειτουργία ηλιακά χωριά, σε αντίθεση µε τη δική µας χώρα. 

Ακόµα, σηµαντική είναι η χρήση υαλοπινάκων, οι οποίοι θα συσσωρεύουν ενέργεια πιο οικονοµικά, 
αλλά και πιο οικολογικά. Επιπρόσθετα, εξαιτίας της γεωγραφικής θέσης την οποία κατέχει η Ελλάδα, αλλά και 
λόγω του µεσογειακού κλίµατός της, η αιολική ενέργεια θα µπορούσε εύκολα να αποτελέσει κεντρικό άξονα της 
συνολικής ενέργειας. Με τη σωστή αξιοποίηση των απορριµµάτων ως βιοµάζα, η παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύµατος µπορεί να λειτουργήσει µε θετικό τρόπο. 

Όσον αφορά τον κτηριακό τοµέα, η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική θα µπορούσε εύκολα να προσφέρει 
πρακτικές λύσεις, σχετικά µε τη σωστή οικοδόµηση και τη σταδιακή άνοδο του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων. 

Με την ορθή χρήση της φυσικής ενέργειας είναι δυνατή η επίτευξη της καθολικής κάλυψης των 
καθηµερινών αναγκών µας, αποκτώντας ταυτόχρονα έναν οικολογικό και πιο συνειδητό τρόπο ζωής. 

Όµως, για να µπορέσουµε να υλοποιήσουµε όλες αυτές τις ιδέες, είναι αναγκαία η προστασία των 
φυσικών πόρων, διότι η παραγωγή εναλλακτικών ενεργειών είναι αδιανόητη χωρίς αυτούς. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω πως όσο οι συνθήκες παραµένουν ίδιες, τόσο το πρόβληµα θα 
διαιωνίζεται και θα επιδεινώνεται, µε επιπτώσεις προς τις επόµενες γενιές. 

Ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος Βουλευτής Γλύπτη Φορτούνα, η 
οποία προέρχεται από την Αιθιοπία, από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, Α΄ Τµήµα.  

ΦΟΡΤΟΥΝΑ ΓΛΥΠΤΗ (Αιθιοπία): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, 
αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που 
µου δώσατε να ταξιδέψω ξανά στη χώρα του πατέρα µου και στη δεύτερη πατρίδα µου και για την τόσο ζεστή 
φιλοξενία.  

Αν και ζω χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά, η Ελλάδα βρίσκεται πάντα µέσα στην καρδιά και τα όνειρά µου 
και η σχέση µου µαζί της είναι ζωντανή χάρη στο σχολείο της ελληνικής Κοινότητας στην Αντίς Αµπέµπα, στο 
οποίο φοιτώ µαζί µε άλλα εκατόν είκοσι παιδιά ελληνικής καταγωγής και όλα µαζί διαµένουµε σε οικοτροφείο 
της Κοινότητας. 

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα να ευχαριστήσω την ελληνική Κοινότητα και το Υπουργείο Παιδείας που 
στέλνει εκπαιδευτικούς που µε το έργο τους µπορούµε να µαθαίνουµε τη γλώσσα και να διατηρούµε ζωντανό 
τον ελληνικό πολιτισµό.  

Ευχαριστώ και το Υπουργείο Εξωτερικών που µε τις υποτροφίες που δίνει µπορούµε εµείς τα 
Ελληνόπουλα της Αιθιοπίας να σπουδάσουµε στην Ελλάδα και να κάνουµε τα όνειρά µας πραγµατικότητα. 

Στη συνέχεια, θα ήθελα να αναφέρω τις συνθήκες ζωής των γυναικών στην Αιθιοπία. Στην Ευρώπη, η 
γυναίκα είναι ανεξάρτητη, µορφωµένη, αποφασίζει η ίδια για τον εαυτό της και απολαµβάνει τα αγαθά των 
κόπων της.  

Στην Αφρική και την Αιθιοπία, τα πράγµατα δεν είναι ακριβώς έτσι. Η γυναίκα είναι φορτωµένη µε 
πολλούς ρόλους και ταυτόχρονα έχει να αντιµετωπίσει ρατσιστικές αντιλήψεις που τη θεωρούν κατώτερη από 
τον άνδρα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην αναγνωρίζεται η κοινωνική της προσφορά.  

Συγκεκριµένα, στο χώρο της εκπαίδευσης πολλά κορίτσια πηγαίνουν στο σχολείο, έχουν καλή επίδοση 
και συνεχίζουν τις σπουδές τους στο Γυµνάσιο. Έτσι, σήµερα το ποσοστό τους ανέβηκε στο 45% σε σχέση µε 
παλαιότερα. Στα χωριά, βέβαια, πολλά κορίτσια µένουν στο σπίτι για να προσφέρουν βοήθεια στις δουλειές, 
ενώ το σχολείο στο οποίο πληρώνουν δίδακτρα επιλέγεται από την οικογένεια µόνο για τα αγόρια. Λιγότερα 
κορίτσια πηγαίνουν στο πανεπιστήµιο, από όπου αποφοιτούν ως γιατροί, δικηγόροι, αρχιτέκτονες και 
νοσοκόµες.  

Στον τοµέα της εργασίας, πάλι µόνο το 6% των γυναικών κατέχουν ανώτερες θέσεις στη διοίκηση ή 
θέσεις µε καλό µισθό. Οι περισσότερες απασχολούνται ως υπάλληλοι, οικιακοί βοηθοί, αλλά και σε πολύ βαριές 
εργασίες, όπως η οικοδοµή. Πολλές είναι αυτές που δεν µπορούν να βρουν εργασία στη χώρα και πηγαίνουν 
ως οικιακοί βοηθοί σε άλλες αραβικές χώρες, όπου πολλές φορές γνωρίζουν την αναξιοπρέπεια και την 
εκµετάλλευση. 

Στο χώρο της υγείας, στις πόλεις υπάρχουν νοσοκοµεία και κλινικές, όπου µπορούν να απευθύνονται 
για όποιο θέµα υγείας τους απασχολεί. Όµως, στην επαρχία τα πράγµατα είναι δύσκολα, αφού δεν υπάρχουν 



 

 

 

γιατροί σε όλα τα χωριά και πολλές φορές διανύουν µεγάλες αποστάσεις µε τα πόδια προκειµένου να βρουν 
γιατρό.  

Σ’ αυτόν τον τοµέα, η προσφορά των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων είναι πολύ σηµαντική. Ενδεικτικά 
στοιχεία που µπορώ να αναφέρω είναι ότι µόνο το 35% των ανδρών και το 40% των γυναικών φτάνουν τα 
εξήντα πέντε χρόνια, ενώ ο µέσος όρος ζωής είναι τα σαράντα οκτώ χρόνια.  

Ακόµα, στα χίλια παιδιά που γεννιούνται, τα εκατόν εξήντα έξι πεθαίνουν πριν τα πέντε τους µόλις 
χρόνια. Το 2,5% του πληθυσµού είναι φορείς του aids και πολλές κοπέλες πεθαίνουν κατά την κλειτοριδεκτοµή, 
που εφαρµόζεται ακόµα σε ορισµένα χωριά. 

Τέλος, η οικογένεια είναι ένας θεσµός που στην Αιθιοπία είναι ακόµα πολύ σηµαντικός. Την ευθύνη για 
την ευηµερία της, την έχει η µητέρα. Οι οικιακές δουλειές, που χωρίς το µηχανικό εξοπλισµό είναι ιδιαίτερα 
κοπιαστικές, η γέννηση πολλών παιδιών, η έλλειψη πρωτοβουλίας σε σχέση µε την αµάθεια, κρατούν τις 
γυναίκες σε δεύτερη µοίρα, κάτω από τη σκιά του πατέρα που παίρνει τις αποφάσεις. Αν συνυπολογίσουµε και 
τη βοήθεια της µητέρας στις αγροτικές και κτηνοτροφικές εργασίες, καταλαβαίνουµε ότι η ζωή της, είναι 
ιδιαίτερα επώδυνη, χωρίς αυτό να καταλήγει σε κάποια αναγνώριση. Και βέβαια, στα χωριά όλες αυτές οι 
δουλειές µπορεί να εκτελούνται από µία µητέρα δεκατριών και δεκατεσσάρων µόλις χρονών.  

Η γυναίκα στην Αιθιοπία προσφέρει στην κοινωνία, στην οικογένεια, στην οικονοµία, αλλά δεν 
απολαµβάνει αυτήν την προσφορά και συχνά δεν µπορεί να αποφασίσει για τον ίδιο τον εαυτό της.  

Όνειρο µου είναι µε τις σπουδές µου να συµβάλλω στη βελτίωση των  συνθηκών ζωής της γυναίκας 
στην Αιθιοπία.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόρης Νιώτης): Το παρατεταµένο χειροκρότηµα σας οπωσδήποτε αντανακλά τις 
σκέψεις όλων µας για τη Φορτούνα και τα άλλα παιδιά στην Αιθιοπία, όπου σε δύσκολες συνθήκες βλέπετε ότι 
µπορούν και καλλιεργούν µία άριστη γνώση της ελληνικής, αλλά και µία τόσο ουσιαστική δυνατότητα 
τοποθετήσεων, σε πολύ µείζονα και κρίσιµα θέµατα.  

Συγχαρητήρια και πάλι, Φορτούνα.  
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 

Καλείται στο Βήµα η Έφηβος Βουλευτής, Σιάγκρη Ραφαέλλα από τη Β’ Αθήνας και το δεύτερο τµήµα 
της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί συνάδελφοι, η κλασσική µορφή οικογένειας είναι µία 

θεσµοθετηµένη βιο-κοινωνική µονάδα που αποτελείται από δύο τουλάχιστον ενήλικα άτοµα ετερόφυλα και µη 
συγγενικά εξ αίµατος. Σε ορισµένα κράτη σήµερα, η οικογένεια έχει αρχίσει να περιλαµβάνει και σύνδεσµο 
ατόµων του ίδιου φύλου, µε τη θεσµοθέτηση των οµοφυλοφίλων και υιοθεσίας τέκνων. 

Σήµερα στην Ελλάδα, σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία οι µητέρες που µεγαλώνουν µόνες τα παιδιά 
τους, πλησιάζουν τις διακόσιες χιλιάδες, ενώ οι άντρες µόνοι γονείς είναι πολλοί λιγότεροι.  

Η µονογονεϊκή οικογένεια ως κοινωνικό φαινόµενο δεν παρουσιάστηκε στην Ελλάδα τα τελευταία 
χρόνια. Στο παρελθόν βέβαια, το φαινόµενο ήταν εξίσου συχνό, αλλά δεν υπήρχε νοµοθεσία που να την 
αναγνωρίζει.  

Μία µονογονεϊκή οικογένεια κινδυνεύει και από τον κόσµο γύρω της, αλλά και από την ίδια. Αυτή η 
µορφή οικογένειας απειλείται από κοινωνικό αποκλεισµό και κρατική αδιαφορία. Ο κίνδυνος όµως που 
προέρχεται από την ίδια, είναι να ταυτιστεί το παιδί µε το γονιό, να αποµονωθούν σε ένα κόσµο δικό τους, που 
οι ίδιοι θα τον έχουν πλάσει. Το παιδί σε αυτήν την κατάσταση αντιµετωπίζει προβλήµατα στην 
κοινωνικοποίηση του.  

Στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο παρατηρείται αύξηση του αριθµού των διαζυγίων, τα οποία στην Βόρεια 
Ευρώπη αντιστοιχούν σε ετήσια βάση στο µισό του αριθµού των γάµων, που κάτι αντίστοιχο έχουµε και στην 
Ελλάδα. Η αύξηση αυτή έχει δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα στον οικογενειακό ιστό. Τα παιδιά 
αντιµετωπίζουν ψυχολογικά προβλήµατα και αίσθηµα απόρριψης, ενώ η επιµέλεια στην πλειοψηφία της 
αναθέτεται στην µητέρα, που καλείται µε ασήµαντα ποσά διατροφής να µεγαλώσει τα παιδιά της.  

Όλα αυτά τα προβλήµατα όµως, µπορούν να αντιµετωπιστούν. Η πολιτεία οφείλει να προστατέψει τις 
µονογονεϊκές οικογένειες, να δώσει οικονοµική και ψυχολογική υποστήριξη στα παιδιά που έχουν χάσει τον 
έναν από τους δύο γονείς, είτε από θάνατο είτε λόγω διαζυγίου. Ωστόσο να τους δοθεί προτεραιότητα 
εισαγωγής σε κρατικά νηπιαγωγεία και σχολεία και να υπάρχει η δυνατότητα απασχόλησης τους από 
νταντάδες, που να τα κάνουν χαρούµενα, έτσι ώστε να µπορεί ο γονιός να εργάζεται, χωρίς να έχει το άγχος της 
φροντίδας των παιδιών όσο λείπει.  

Πρέπει να έχει προτεραιότητα µία άνεργη µητέρα στην πρόσληψη της σε θέσεις του δηµοσίου, έτσι 
ώστε να έχει το σταθερό µισθό για να ζήσει αυτή και το παιδί της. Επίσης, να δίνονται ένσηµα για κάθε παιδί 
που φέρνει στον κόσµο και τέλος, να δίνονται επιπλέον άδειες στο γονιό που µεγαλώνει το παιδί. 

Και εγώ, ως παιδί µονογονεϊκής οικογένειας έχω αποκτήσει βιώµατα και έχω διαπιστώσει ανάγκες που 
χρειάζονται άµεση αντιµετώπιση. Όχι λοιπόν, στον κοινωνικό ρατσισµό, φροντίδα από την πολιτεία, νοιάξιµο 
για το γονέα, όταν δε, είναι γυναίκα µητέρα.  

Και θεωρώ ότι πρώτα εµείς ως παιδιά αυτών των οικογενειών θα πρέπει να σταµατήσουµε να 
αντιµετωπίζουµε µε ρατσισµό τον ίδιο µας τον εαυτό κάνοντας κατάχρηση της θέσης µας και έχοντας ως σκοπό 



 

 

 

να καταθέσουµε τις εµπειρίες µας, για να µπορούµε να προσφέρουµε στις επόµενες γενιές τις βάσεις για µια 
πιο υγιή οικογένεια και να µπορέσουµε να καταθέσουµε σ’ αυτή τη δύσκολη εποχή στην κοινωνία και την 
πατρίδα µας το δικό µας στίγµα και πάνω απ’ όλα την ταυτότητα που κληρονοµήσαµε από τους προγόνους µας 
για µια Ελλάδα που θα αναγεννηθεί από τα συντρίµµια της.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόρης Νιώτης): Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος Βουλευτής κα Μαργαρίτη Ελπίδα 
από το Νοµό Πρέβεζας και την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης.  

ΕΛΠΙ∆Α ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ (Νοµός Πρέβεζας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 
αναξιοκρατία, όπως όλοι γνωρίζουµε, είναι η κατάκτηση θέσεων και δηµοσιών αξιωµάτων από ανάξια άτοµα µε 
διαβλητά κριτήρια. Στην ουσία, το αντίθετο της αναξιοκρατίας είναι η ισότητα και αυτή πρέπει να προτάσσουµε 
συνεχώς ως αξία στον ιδεολογικό κυρίως αγώνα για την καταπολέµηση της αναξιοκρατίας. ∆ιότι η ισότητα 
βασίζεται και θεµελιώνεται πάνω σε δικαιώµατα τα οποία παρά το γεγονός ότι είναι ατοµικά, απευθύνονται σε 
όλους ανεξάρτητα τους πολίτες, ενώ η ευνοιοκρατία λειτουργεί µε προνόµια που προωθούν µία µερίδα 
πολιτών, την οποία θέτουν πάνω και έξω από τη δηµοκρατία και απειλούν τον ίδιο το θεσµό της.  

Κατά συνέπεια, οι πολιτικοί, τα κόµµατα και οι εκάστοτε κυβερνήσεις θα έπρεπε να είναι διαρκώς 
προσανατολισµένες στην παροχή και την προστασία των δικαιωµάτων στους πολίτες µέσα σε µια δηµοκρατία 
και όχι στη διαιώνιση της αναξιοκρατίας, όποιους και αν αυτή εξυπηρετεί µέσω των προνοµίων.  

Πώς, όµως, θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί αυτό;  
Πρώτα απ’ όλα, µε θεσµούς διαφανείς και εξελίξιµους στους οποίους οι πολίτες θα έχουν πρόσβαση 

χωρίς να γίνονται οι ίδιοι τοποτηρητές της αξιοκρατίας. Κάτι τέτοιο µπορεί να επιτευχθεί µέσω του διαδικτύου, 
όπου θα ήταν δυνατόν να ανακοινώνονται θέσεις εργασίας, ώστε να δίδονται ίσες ευκαιρίες σε όλους τους 
πολίτες και να αναρτώνται τα βιογραφικά σηµειώµατα, ώστε ο καθένας να µπορεί να κρίνει και να επιβεβαιώνει 
ή όχι την καταλληλότητα του κάθε επιλεγµένου προσώπου.  

Στη συνέχεια, µε τη διεύρυνση και την ενίσχυση του θεσµού του Α.Σ.Ε.Π. και την ανάδειξή του σε θεσµό 
εφάµιλλο και αντίστοιχο των Πανελληνίων Εξετάσεων σε ό,τι αφορά τη φερεγγυότητα και τη σωστή αξιολόγηση.  

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Πρόεδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ 
ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ) 

Εν κατακλείδι, η καταπολέµηση της αναξιοκρατίας είναι θέµα αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού 
της χώρας µας, είναι θέµα κράτους δικαίου, θέµα ισότητας. Η συντονισµένη προσπάθεια του πολιτικού κόσµου 
για υγιή λειτουργία των θεσµών, για την επιλογή της αξιολόγησης και την ανάδειξη της αξιοκρατίας ως στάσης 
ζωής µπορούν να γίνουν βήµατα για την ανανέωση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και την έξοδο από το 
αδιέξοδο της πολιτικής ζωής.  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε και εµείς την Έφηβο Βουλευτή Ελπίδα 
Μαργαρίτη. Το όνοµα «Ελπίδα» είναι ωραίο, όπως ωραία είναι και η έννοια της λέξης.  

Το λόγο έχει τώρα η Έφηβος Βουλευτής κα Τόκου Ελισσάβετ από το Νοµό ∆ράµας, η οποία είναι 
µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΤΟΚΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, αρχικά θα ήθελα να εκφράσω την ευχαρίστηση, αν όχι τιµή, που παρευρίσκοµαι εδώ σήµερα και 
µου δίνεται η ευκαιρία να µετέχω σε έναν σηµαντικό θεσµό, τη Βουλή των Εφήβων, η οποία αναδεικνύει το 
λίκνο της δηµοκρατίας στη χώρα µας. 

Αρχικά, αξίζει να αναφερθούµε στις ανησυχίες και τους προβληµατισµούς γύρω από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και την ευρωπαϊκή ενοποίηση.  

Πρώτα απ’ όλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελείται σήµερα από είκοσι επτά κράτη-µέλη, καθένα από τα 
οποία έχει διαφορετικά συµφέροντα και επιδιώξεις. Εποµένως, µία δυσκολία έγκειται στο πάντρεµα αυτών των 
επιδιώξεων, µε σκοπό την ευηµερία του κάθε κράτους. 

Επιπλέον, ο ευρωπαίος πολίτης νιώθει πως η εξουσία αποµακρύνεται ολοένα και περισσότερο από 
αυτόν και ως ένα σηµείο ότι η ευρωπαϊκή ενοποίηση περνά απαρατήρητη από τον ίδιο. Αυτό το γεγονός οδηγεί 
σε µια επικίνδυνη αδιαφορία, η οποία µπορεί να αποβεί καταστροφική. Συνεπώς, η ευρωπαϊκή ενοποίηση 
κρίνεται πιο απαραίτητη από ποτέ, αλλά υπό τις κατάλληλες προϋποθέσεις.  

Επίσης, µέσω της ευρωπαϊκής ενοποίησης  θα τεθούν οι προϋποθέσεις για την εξάλειψη της 
αδιαφάνειας και της διαφθοράς που µαστίζουν τη χώρα µας και αποτελούν κύριο αίτιο διαµάχης µεταξύ πολιτών 
και εξουσίας.  

Η δικαιοσύνη θα ασκείται από διεθνείς φορείς, αδιάβλητους, που δεν εξυπηρετούν πολιτικές 
σκοπιµότητες, οδηγώντας την Ελλάδα  σε ένα πραγµατικό κράτος δικαίου.  Οι φορείς αυτοί θα είναι 
θεσµοφύλακες και θα προασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα, εξασφαλίζοντας ισονοµία και ισηγορία.  

Προς αυτήν την κατεύθυνση άλλωστε βαδίζει και η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη θεσµοθέτηση του ΚΕΠΠΑ, 
δηλαδή κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικών ασφάλειας.  

Σε επίπεδο πολιτικής η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να έχει µια ενιαία στάση σε φλέγοντα ζητήµατα 
που αφορούν άµεσα ή έµµεσα τα κράτη-µέλη της. Το Κυπριακό, σαφώς, είναι ένα από τα θέµατα αυτά. Η  
Τουρκία, προκειµένου να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα πρέπει να αποσύρει τα στρατεύµατά της από το 



 

 

 

νησί και να ξεκαθαρίσει τη θέση της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οφείλει να στηρίξει την Ελλάδα στην κατάσταση 
αυτή ουσιαστικά και όχι επιφανειακά.  

Επιπλέον, θα πρέπει να λειτουργούν οι θεσµοί άµεσης δηµοκρατίας πιο συχνά, προκειµένου ο 
ευρωπαίος πολίτης να νιώθει πως συµµετέχει ενεργά στο πολιτικό γίγνεσθαι: Το δηµοψήφισµα, η λαϊκή 
νοµοθετική πρωτοβουλία και η λαϊκή αρνησικυρία.  

Ολοκληρώνοντας, η προσφορά της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να µεταλαµπαδεύσει 
τις αξίες του πολιτισµού µας. ∆εν είναι µόνο η πνευµατική κληρονοµιά που µπορεί να διοχετευτεί στην Ευρώπη, 
αλλά και ο σύγχρονος πνευµατικός πολιτισµός, ο οποίος επιβεβαιώθηκε και επιβεβαιώνεται µε τις διεθνείς 
διακρίσεις του. Εποµένως, η χώρα µας µπορεί να προβάλει την πολιτισµική της ταυτότητα και να αποτελέσει 
ξανά το βάθρο του πολιτισµού της Ευρώπης.  

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Και τώρα καλώ στο Βήµα την Έφηβο Βουλευτή Σταυρού 
Σιµιντζή από το Νοµό Εύβοιας, µέλος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΣΙΜΙΤΖΗ (Νοµός Ευβοίας): Αγαπητοί συνάδελφοι, χαίροµαι πραγµατικά που βρίσκοµαι 

εδώ κοντά σας και θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους της Επιτροπής που εκπροσωπώ, γιατί µε τις 
παρατηρήσεις τους συνέβαλαν στο να διαµορφώσω πληρέστερη άποψη σχετικά µε το θέµα που πρόκειται να 
συζητήσω.   

Πιστεύω ότι ο καθηγητής, ο δάσκαλος είναι η ψυχή της εκπαίδευσης. Αυτός, µαζί µε εµάς, του µαθητές, 
αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα του εκπαιδευτικού συστήµατος, τον ανθρώπινο παράγοντα. Είναι κοινός 
τόπος ότι δεν µπορούµε να κάνουµε όλους τους καθηγητές να µας αγαπούν και να νοιάζονται για µας. Άλλωστε 
κάτι τέτοιο θα ήταν καθαρά ουτοπικό.  

Τι µπορούµε, όµως, να κάνουµε; Να τους δείξουµε ποιοι πραγµατικά είµαστε. Να τους δείξουµε ότι 
είµαστε ονειροπόλοι ιδεαλιστές, ρηξικέλευθοι και ότι θέλουµε διάλογο και όχι απλώς τη στείρα αποστήθιση, µια 
µέθοδο παρωχηµένη εδώ και πολλά χρόνια. Θέλουµε το πρότυπο του σωκρατικού δασκάλου, εκείνου που 
οδηγεί το µαθητή στη γνώση και όχι µια απλή αυθεντία.  

Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι ο καθηγητής διαµορφώνει προσωπικότητες και γι’ αυτό ο ίδιος πρέπει να 
αποτελεί πρότυπο προς µίµηση. Πρέπει να διακατέχεται από ηθικές αρετές, υψηλά ιδανικά. Πρέπει να µη 
διδάσκει µόνο την αρετή, αλλά να είναι ο ίδιος φορέας της αρετής. Να δίνει τη δυνατότητα σε εµάς, τους 
µαθητές, να συνεχίσουµε να ζούµε µε όνειρα, µε ελπίδες, να είµαστε αισιόδοξοι και γενικά να αποκτάµε βάσεις, 
ώστε αργότερα να ενταχθούµε σωστά στο κοινωνικό σύνολο. Γιατί άλλωστε το σχολείο είναι µια µικρή κοινωνία.  

Ακόµη ο ίδιος ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να είναι άνθρωπος της εποχής του. Θα πρέπει να είναι µέσα 
σε όλα, να ενηµερώνεται διαρκώς για πάσης φύσεως θέµατα, είτε είναι σχετικά µε αυτό στο οποίο έχει 
καταρτιστεί επιστηµονικά είτε όχι.  

Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να ενηµερώνεται διαρκώς, όπως προανέφερα, και επιπλέον να έχει θέση και να 
στηρίζει αυτά τα θέµατα, για να διαµορφώνει µια ολοκληρωµένη παιδαγωγική αντίληψη.  

Με λίγα λόγια, θέλουµε εκπαιδευτικούς που να είναι άνθρωποι οι οποίοι θα  βλέπουν σε εµάς τη δική 
τους παιδική ηλικία, µε ό,τι αυτή συνεπάγεται: την αντίδραση, τη δική µας γλώσσα, τις ανησυχίες, τα 
προβλήµατα που µπορεί να έχουµε.  

Θα ήθελα να καταλήξω στο τι είναι για µένα ο επιτυχηµένος εκπαιδευτικός: Είναι εκείνος που καθιστά 
το µαθητή του ικανό να µην τον χρειάζεται πια.  

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μου φαίνεται ότι θα χρησιµοποιήσω όλους εσάς ως 
επιµορφωτές σε ένα σεµινάριο εδώ στη Βουλή για το πώς τηρούµε το χρόνο. Κανείς σας δεν τον έχει υπερβεί. 
Εννοώ σεµινάριο επιµόρφωσης για εµάς, τους Βουλευτές ενηλίκους.  

Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής κ. Άγγελος Ευαγγελίδης από το Νοµό Αττικής, µέλος της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Αγαπητοί παρευρισκόµενοι, αφού συνοµίλησα µε τους 

συµµαθητές µου στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων για το Ελληνικό Σύστηµα Υγείας, αποφασίσαµε από 
κοινού να γραφτεί αυτή η έκθεση, που συνοψίζει τις απόψεις και τις προτάσεις µας.  

Ξεκινώντας, να πω ότι δεν είναι για όλους µας αυτονόητο ότι η υγεία είναι το παν. Σκοπός µου είναι να 
αναφερθώ πρώτα απ’ όλα στα προβλήµατα που υπάρχουν στον τοµέα της περίθαλψης, που στην Ελλάδα είναι 
ανεπαρκής. Η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη είναι σχεδόν ανύπαρκτη, τα Κέντρα Υγείας ανεπαρκή, λιγοστά 
στην επαρχία και παντού υποβαθµισµένα. Τι µπορούµε όµως να κάνουµε για να διορθωθεί η ντροπιαστική 
κατάσταση που ζούµε όλοι; Το θέµα είναι από τη µία να αναβαθµίσουµε και να οργανώσουµε το σύστηµα 
υγείας και από την άλλη να εξοικονοµήσουµε χρήµατα. Το κράτος δεν βρίσκεται και στην καλύτερη κατάσταση, 
όπως όλοι ξέρουµε.  

Πώς µπορούµε λοιπόν να οργανωθούµε στον τοµέα της υγείας; Να υπάρχει επαγγελµατικό µάνατζµεντ 
για καλύτερη λειτουργία και οργάνωση των νοσοκοµείων. Αυτό ξεκίνησε το 2001, αλλά σταµάτησε το 2004. 
Αναρωτιέµαι γιατί. Χρειαζόµαστε τη συνεργασία οικονοµολόγων και έµπειρων γιατρών στη διοίκηση των 



 

 

 

νοσοκοµειακών µονάδων για την οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία τους. Παράλληλα, καλή ιδέα για 
δαίδαλες πόλεις, όπως η Αθήνα, θα ήταν οι µοτοσικλέτες του ΕΚΑΒ να έχουν, αντί για γιατρό, δύο καλά 
εκπαιδευµένους διασώστες που κοστίζουν λιγότερο. Όσο για την επαρχία, πρέπει να αναβαθµίσουµε τις 
υποδοµές και να φτιάξουµε νέες µονάδες, να απορροφηθούν οι νέοι απόφοιτοι της Ιατρικής, προκειµένου να 
αντιµετωπιστεί η έλλειψη προσωπικού και να δίνεται οικονοµικό κίνητρο στους γιατρούς, ώστε να δουλεύουν 
στις ακριτικές περιοχές.  

Όµως, σε ένα κράτος που καταρρέει οικονοµικά χρειαζόµαστε προτάσεις για την εξοικονόµηση 
χρηµάτων. Μια λύση απλή και προφανής είναι ο ηλεκτρονικός φάκελος. Μέρος αυτού είναι και η ηλεκτρονική 
συνταγογράφηση, όπου θα καταγράφεται το πλήρες ιστορικό του ασθενούς, οι δοσολογίες των φαρµάκων που 
πρέπει να παίρνει, κ.λπ. Έτσι όλα θα είναι πιο εύκολα, πιο γρήγορα, ενώ σύµφωνα µε έρευνες θα 
εξοικονοµηθούν έως και 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ κατά έτος. Ταυτόχρονα, θα υπάρχει καλύτερος έλεγχος των 
γιατρών και όλου του συστήµατος φαρµάκων και δεν θα «τρώει» κανείς χρήµατα από τις προµήθειες. Θα 
πρέπει, επίσης, να αναρτηθούν στο διαδίκτυο οι τιµές των φαρµάκων σε όλη την Ευρώπη, ώστε να υπάρχει η 
δυνατότητα σύγκρισης. Το ξέρετε ότι στην Ελλάδα οι τιµές των φαρµάκων είναι 250% µε 300% πάνω από τις 
υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες; Πώς, λοιπόν, θα εξοικονοµήσουµε λεφτά; Με ηλεκτρονική οργάνωση και 
διαφάνεια.  

Τέλος, πιο σηµαντική απ’ όλα είναι η ανθρώπινη διάσταση στον τοµέα της υγείας. Οι ασθενείς πρέπει 
να ενηµερώνονται για την κατάστασή τους, τις παρενέργειες, τα οφέλη και τους κινδύνους που προκύπτουν 
από τη θεραπεία και να  οδηγούνται σε µια επιλογή βασισµένη στη γνώση, αντί του καθιερωµένου στην Ελλάδα 
συστήµατος όπου ο γιατρός διατάζει και ο ασθενής ακολουθεί. Και πάνω απ’ όλα, το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό να υιοθετήσει µια πιο ανθρώπινη συµπεριφορά ιδιαίτερα προς τους ηλικιωµένους, οι οποίοι συχνά 
αντιµετωπίζονται µε αγένεια και αδιαφορία, λόγω της αδυναµίας τους να επιβληθούν. Οι εργαζόµενοι στις 
υπηρεσίες υγείας πρέπει να αξιολογούνται, να επιµορφώνονται διαρκώς µε σεµινάρια και να θυµούνται πόσο 
σηµαντικός είναι ο ρόλος τους.  

Σχετικά µε την περίθαλψη των λαθροµεταναστών: Είναι συνάνθρωποι µας και πρέπει να έχουν τη 
δυνατότητα δωρεάν περίθαλψης, όχι µόνο από την ανθρώπινη πλευρά, αλλά και από την πλευρά της λογικής. 
Αν οι άνθρωποι που έρχονται στη χώρα µας και ζουν µαζί µας δεν µπορούν να είναι υγιείς, οι ασθένειες θα 
εξαπλώνονται. Το θέµα δεν είναι αν είναι λαθραίοι, ηµιπαράνοµοι ή σε διαδικασία νοµιµοποίησης. Πάνω απ’ 
όλα είναι άνθρωποι. Και τίποτα δεν είναι πιο σηµαντικό από το να φερόµαστε ανθρώπινα ο ένας στον άλλον, µε 
σεβασµό και αγάπη.  

Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω όλα τα µέλη της Επιτροπής για τις ιδέες που µόλις σας παρουσίασα 
και να σας θυµίσω τα λόγια του Γκάντι: «Η υγεία είναι ο αληθινός πλούτος και όχι τα κοµµάτια του χρυσού και 
του ασηµιού». 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

 ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Καλούµε τώρα στο Βήµα την Έφηβο Βουλευτή κα Ελίνα 
Τσάµα από τη Β΄ Πειραιά, µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
 ΕΛΙΝΑ ΤΣΑΜΑ (Β΄ Πειραιά): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί Βουλευτές, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα αρχικά να ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δόθηκε να µιλήσω για τόσο 
σηµαντικά φαινόµενα, όπως αυτό της παγκοσµιοποίησης.  

Αρχίζοντας από την ερµηνεία για τον ορισµό της παγκοσµιοποίησης, σύµφωνα µε τη δική µου κρίση 
είναι η αντίληψη και οργάνωση του κόσµου, όπως και κάθε πολιτείας ξεχωριστά.  
Μπορεί να είναι προσδιορίσιµη ως µια σύνθετη αντικειµενική εξέλιξη, µε πνευµατική και υλική βάση.  

Κι όµως, µέσω του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης επιτυγχάνονται κι άλλα καλά κρυµµένα 
συµφέροντα. Οι περισσότεροι από εδώ µέσα γνωρίζουν ότι οι περισσότερες µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις 
επιδιώκουν όλες οι χώρες να διοικούνται κάτω από την ίδια αρχή, καθαρά για οικονοµικά συµφέροντα.  

Αλλά υπάρχουν σίγουρα αρκετά θετικά στοιχεία που πρέπει να επισηµανθούν, από τα οποία ένα είναι ο 
φυλετικός διαχωρισµός και ο σεβασµός όλων των πολιτισµών, δίνοντας την ευκαιρία στους υποβαθµισµένους 
λαούς και στις υποβαθµισµένες κοινωνίες να αποδείξουν την αξία τους και τις ικανότητές τους. Επιπλέον, αυτό 
το φαινόµενο µπορεί να φανεί αρκετά χρήσιµο στο Κράτος, αφού σε συνθήκες παγκοσµιοποίησης µπορεί να 
ανοίξουν προοπτικές για περιορισµό της ανεργίας, της χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ακόµα και της οικολογικής 
υποβάθµισης, εφόσον το χρήµα, η εργασία και η φύση γίνουν αντικείµενα κοινωνικής ρύθµισης. 

Τέλος, θα ήθελα να κλείσω το λόγο µου µε την ελπίδα ότι θα ευαισθητοποιηθούν πολλοί υποστηρικτές 
και µη του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης, έτσι ώστε κάποια µέρα να πραγµατοποιηθούν τα παραπάνω, µε 
σκοπό την καλύτερη ποιότητα ζωής για κάθε άνθρωπο, ανεξαρτήτου χρώµατος, καταγωγής, χαρακτηριστικών. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Νέες και νέοι Έφηβοι Βουλευτές η κα Ελίνα Τσάµα ήταν η 
τελευταία οµιλήτρια και έτσι φτάσαµε στην ολοκλήρωση της συζήτησης. Περατώθηκε, δηλαδή, η συζήτηση επί 
της Σύνθεσης Κειµένων επί των εκθέσεων και προτάσεων των Επιτροπών. 

Τώρα θα προχωρήσουµε στις ψηφοφορίες. Πρώτα θα ψηφίσουµε επί της αρχής, όπως λέµε και στα 
νοµοσχέδια, της Σύνθεσης Κειµένων όπως τελικά διαµορφώθηκε αυτό το συνολικό κείµενο από τις Επιτροπές. 



 

 

 

∆ηλαδή, τη Σύνθεση Κειµένων που σας είχε διανεµηθεί µε βάση τις δικές σας προτάσεις, πριν έρθετε εδώ -την 
οποία γνωρίζετε- επί της οποίας έγινε µετά η συζήτηση στις Επιτροπές και η τελική διαµόρφωση µε βάση και τις 
επιπρόσθετες παρατηρήσεις, προτάσεις που κάνατε εσείς. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, αν συµφωνείτε επί της αρχής µε τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων. 
Οι αποδεχόµενοι τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων, αυτοί που ψηφίζουν «ΝΑΙ», θα 

εγερθούν. Μετά θα ρωτήσω ποιοι είναι οι µη αποδεχόµενοι επί της αρχής τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης 
Κειµένων, αυτοί δηλαδή που ψηφίζουν «ΟΧΙ», γιατί µπορούν να διαφωνούν σε σχέση µε κάποια θέµατα. Και 
στο τέλος θα ζητήσω να εγερθούν αυτοί που ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ». «ΠΑΡΩΝ» σηµαίνει ότι δεν ψηφίζει κανείς 
ούτε υπέρ ούτε κατά, γιατί δεν συµφωνεί ούτε διαφωνεί απόλυτα, θα έλεγα, µε τα κείµενα. Αυτή είναι η 
διαδικασία που ακολουθούµε και που ακολουθείται στα Κοινοβούλια όλου του κόσµου για τη λήψη αποφάσεων. 

Παρακαλώ να εγερθούν οι αποδεχόµενοι επί της αρχής τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων, 
δηλαδή αυτοί που ψηφίζουν «ΝΑΙ». 

(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων) 
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι επί της αρχής τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης 

Κειµένων, αυτοί δηλαδή που ψηφίζουν «ΟΧΙ». 
(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι επί της αρχής τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων) 
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ». 
(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ»  επί της αρχής τη γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων) 
Είναι φανερό ότι υπέρ της αρχής της γενικής διατύπωσης της Σύνθεσης Κειµένων ηγέρθησαν οι 

περισσότεροι. 
Συνεπώς, η γενική διατύπωση της Σύνθεσης Κειµένων έγινε δεκτή επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 
Η διαδικασία αυτή της ψηφοφορίας στην ουσία είναι µια πρακτική εξάσκησή σας, µια πρώτη γεύση –

όπως είπα νωρίτερα- των διαδικασιών µε τις οποίες οι Βουλευτές ψηφίζουµε τα σχέδια νόµου στη Βουλή. 
Στο σηµείο αυτό σας καλώ τώρα να προχωρήσουµε στην ψηφοφορία επί των θέσεων που συζητήσατε 

και έγιναν δεκτές στις Επιτροπές σας, δηλαδή στα εξειδικευµένα πλέον θέµατα, τα εξειδικευµένα κείµενα που 
συζητήθηκαν σε κάθε µία από τις Επιτροπές. 

Τίθεται πρώτα σε ψηφοφορία το κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.  
Παρακαλώ οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, αυτοί δηλαδή που 

ψηφίζουν «ΝΑΙ», να εγερθούν. 
(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΝΑΙ» στο κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων) 
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο της Επιτροπής 

Μορφωτικών Υποθέσεων. 
(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων).  
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων. 
(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων). 
Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων ηγέρθησαν οι 

περισσότεροι. 
Συνεπώς, το κείµενο του Τµήµατος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων έγινε δεκτό κατά 

πλειοψηφία. 
Παρακαλώ να εγερθούν εκείνοι που δέχονται, δηλαδή, λένε «ΝΑΙ» στο κείµενο της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, µε τις νέες ενσωµατωµένες προτάσεις, οι οποίες έγιναν δεκτές στην 
Επιτροπή. 

(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων) 
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 
(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων). 
Παρακαλώ τώρα να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας 

και Εξωτερικών Υποθέσεων. 
(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων). 
Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων 

ηγέρθησαν οι περισσότεροι. 
Συνεπώς, το κείµενο του Τµήµατος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων έγινε 

δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Παρακαλώ να εγερθούν εκείνοι που δέχονται, δηλαδή, λένε «ΝΑΙ» στο κείµενο της Επιτροπής 

Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, µε τις νέες ενσωµατωµένες προτάσεις, οι οποίες έγιναν 
δεκτές στην Επιτροπή. 

 (Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου) 

Παρακαλώ να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών 
Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 



 

 

 

(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου). 

Παρακαλώ να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών 
Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. 

(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, 
Παραγωγής και Εµπορίου). 

Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου ηγέρθησαν οι περισσότεροι. 

Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου, έγινε δεκτό 
κατά πλειοψηφία. 

Παρακαλώ να εγερθούν εκείνοι που δέχονται, δηλαδή, λένε «ΝΑΙ» στο κείµενο του 1
ου

 Τµήµατος της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 

 (Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το κείµενο του 1ου Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων) 
Παρακαλώ να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο του 1

ου
 Τµήµατος της 

Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 
(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο του 1

ου
 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων) 

Παρακαλώ να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο του 1
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων. 

(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο του 1
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων) 

Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου του 1
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων 
ηγέρθησαν οι περισσότεροι. 

Συνεπώς, το κείµενο του 1
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. 

Παρακαλώ να εγερθούν εκείνοι που δέχονται, δηλαδή, λένε «ΝΑΙ» στο κείµενο του 2
ου

 Τµήµατος της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 

 (Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το κείµενο του 2
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων) 
Παρακαλώ να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο του 2

ου
 Τµήµατος της 

Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 
(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο του 2

ου
 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων) 

Παρακαλώ να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο του 2
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων. 

(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο του 2
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων) 

Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου του 2
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων 
ηγέρθησαν οι περισσότεροι. 

Συνεπώς, το κείµενο του 2
ου

 Τµήµατος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτό κατά 
πλειοψηφία. 

Παρακαλώ να εγερθούν εκείνοι που δέχονται, δηλαδή, λένε «ΝΑΙ» στο κείµενο της Επιτροπής 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, µε τις ενσωµατωµένες προτάσεις, οι οποίες έγιναν 
δεκτές από την Επιτροπή. 

 (Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης) 

Παρακαλώ να εγερθούν οι µη αποδεχόµενοι, όσοι λένε «ΟΧΙ» στο κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 

(Εγείρονται οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης) 

Παρακαλώ να εγερθούν όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 
∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 

(Εγείρονται όσοι ψηφίζουν «ΠΑΡΩΝ» στο κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης 
και ∆ικαιοσύνης) 

Είναι φανερό ότι υπέρ του κειµένου της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης ηγέρθησαν οι περισσότεροι.  

Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης έγινε δεκτό 
κατά πλειοψηφία.  

Συνεπώς, η σύνθεση των κειµένων έγινε δεκτή κατ’ αρχήν και κατά θέµα, καθώς και στο σύνολό της 
κατά πλειοψηφία.  

Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, εδώ ολοκληρώθηκε και η διαδικασία της ψηφοφορίας.  
Κατόπιν όλων αυτών φτάσαµε στο τέρµα των διαβουλεύσεων µας, έχοντας διαπραγµατευτεί θέµατα 

ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και διαχρονικού ενδιαφέροντος -θα έλεγα- αλλά και θέµατα ιδιαίτερα τρέχουσας 
επικαιρότητας, θέµατα που απασχολούν όλους και ιδιαίτερα εσάς.  

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους Βουλευτές, οι οποίοι προήδρευσαν στις 
∆ιαρκείς Επιτροπές: Τον κ. Ιωάννη Βούρο και την κυρία Νάντια Γιαννακοπούλου,  



 

 

 

(Χειροκροτήµατα) 
τον Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Βαϊτση  Αποστολάτο,  

(Χειροκροτήµατα) 
τις κυρίες Άννα Νταλάρα και Πέµη Ζούνη,  

(Χειροκροτήµατα) 
Επίσης, την Αντιπρόεδρο της Βουλής κυρία Βαρβάρα Νικολαϊδου,   

(Χειροκροτήµατα) 
τον συνάδελφο µου Βουλευτή, κ. Κωνσταντίνο Καραγκούνη, ο οποίος προήδρευσε, 

(Χειροκροτήµατα) 
τον συνάδελφό µου Βουλευτή, κ. Θεόδωρο ∆ρίτσα, που προήδρευσε,  

(Χειροκροτήµατα) 
τον Αντιπρόεδρο της Βουλής, κ. Γρηγόριο Νιώτη,  

(Χειροκροτήµατα) 
επίσης τους συναδέλφους Βουλευτές, κ. Κωνσταντίνο Καρτάλη, και κ. Γεώργιο Κοντογιάννη, που 
προήδρευσαν, 

(Χειροκροτήµατα) 
τον συνάδελφό µου Βουλευτή, κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, που προήδρευσε 

(Χειροκροτήµατα) 
και τον Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Βύρωνα Πολύδωρα,  

(Χειροκροτήµατα) 
 Βεβαίως, θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ µέρους όλων σας και όλων µας τα Υπουργεία Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων και το Υπουργείο Πολιτισµού της Ελλάδας, 

(Χειροκροτήµατα) 
το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού της Κύπρου για το ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την πραγµατοποίηση αυτού 
του προγράµµατος. 

(Χειροκροτήµατα) 
 

Ευχαριστούµε, επίσης, την Ελληνική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση, τα Μαζικά Μέσα Ενηµέρωσης που 
ασχολήθηκαν, προέβαλαν και προβάλλουν θέµατα που αφορούν ιδιαίτερα όχι µόνο τη Βουλή των Εφήβων, 
αλλά γενικότερα τη νέα γενιά… 

(Χειροκροτήµατα) 
…και όλες τις Υπηρεσίες του Ελληνικού Κράτους που συνέβαλαν ώστε άψογα να διοργανωθεί το φετινό 

πρόγραµµα. 
(Χειροκροτήµατα) 

Συνεργάστηκαν πολλές Υπηρεσίες, έτσι ώστε να µετακινηθείτε µε ασφάλεια από τις περιοχές σας και, 
όπως είπα, να διεξαχθούν οι διαδικασίες αυτού του 3ηµέρου χωρίς πρόβληµα. 

Στο τέλος, θα µου επιτρέψετε, να ευχαριστήσω επίσης το κανάλι της Βουλής και όλους τους 
ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς της χώρας για την προβολή των δικών σας θέσεων και προτάσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
Θα ήθελα να κάνω µία ιδιαίτερη αναφορά στο Ίδρυµα της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισµό και τη 

∆ηµοκρατία και στο Γραµµατέα του Ιδρύµατος, τον κ. Χρυσό, αλλά και σε όλους τους συνεργάτες του Ιδρύµατος 
και ιδιαίτερα στη συντονίστρια του Ιδρύµατος, που ασχολήθηκε πάρα πολύ συστηµατικά µε τις λεπτοµέρειες του 
Προγράµµατος, την κα Ελένη Αντωναράκου. 

(Χειροκροτήµατα) 
Θέλω, επίσης, να ευχαριστήσω όλους τους συνεργάτες, υπαλλήλους της Βουλής, τους Γενικούς 

∆ιευθυντές της Βουλής, την κα Αικατερίνη Πανουργιά, την κα Μαργαρίτα Τόγια, τους ∆ιευθυντές και τις 
∆ιευθύντριες των Επιτροπών που ήταν χθες και προχθές µαζί σας και µαζί µας, την κα Μάρθα Καµπέρου, την 
Αικατερίνη Γεώργα, καθώς και το ∆ιευθυντή Νοµοθετικού Έργου, τον κ. Αθανάσιο Θεοδωρόπουλο και τις 
συνεργάτριες και τους συνεργάτες του.  

Να ευχαριστήσω, επίσης, όλα τα στελέχη –επαναλαµβάνω- της Βουλής και του Ιδρύµατος που 
συνέβαλαν στο να έχει επιτυχία, εκτιµώ, από πλευράς ουσιαστικού διαλόγου και προβολής των θέσεων και 
αιτηµάτων σας η 15

η
 Σύνοδος της Βουλής των Ελλήνων. Της «Βουλής των Εφήβων». Τι είπα; Της Βουλής των 

Ελλήνων; 
(Χειροκροτήµατα) 

Φαίνεται πως ήθελα να πω «της Βουλής των Ελλήνων εφήβων και αυριανών Βουλευτών της «Βουλής 
των Ελλήνων» κι εκεί έκανα το µικρό λάθος. 

Τέλος, ειλικρινά ευχαριστώ και συγχαίρω την Πρόεδρο της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 
«Βουλή των Εφήβων», τη συγγραφέα κα Σοφία Ζαραµπούκα, 

(Χειροκροτήµατα) 
και όλα τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων». 

(Χειροκροτήµατα) 
Τον Αιδεσιµολογιώτατο Πατέρα Γεώργιο Μεταλληνό, καθηγητή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 

(Χειροκροτήµατα) 



 

 

 

τον κ. Χρήστο Σιγάλα, σχολικό σύµβουλο, 
(Χειροκροτήµατα) 

την κα Αναστασία Αδάµη – Χατζοπούλου, φιλόλογο, 
(Χειροκροτήµατα) 

τον κ. ∆ηµήτριο Γέµελο, δηµοσιογράφο, 
(Χειροκροτήµατα) 

την κα Άλκη Ζέη, συγγραφέα. 
(Χειροκροτήµατα)  

Κυρία Ζέη, υποπτεύοµαι ότι κάτι έχετε γράψει για τους νέους! 
(Χειροκροτήµατα) 

Θέλω να ευχαριστήσω, συνεχίζοντας, τον κ. Αχιλλέα Λεοντάρη, σχολικό σύµβουλο, 
(Χειροκροτήµατα) 

την κα Σοφία Μώραλη, εκπαιδευτικό – ηθοποιό 
(Χειροκροτήµατα) 

και την κα Ρίτσα Φράγκου – Κικίλια, καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
(Χειροκροτήµατα) 

Σε κάποια Επιτροπή είχα µαρτυρήσει κι ένα µυστικό, ότι η καθηγήτρια Πανεπιστηµίου κα Ρίτσα Φράγκου 
ήταν πριν από κάποια χρόνια καθηγήτριά µου στο Γυµνάσιο Καστοριάς, όταν ήµουν στη δική σας ηλικία και 
φοιτούσα στις τάξεις που φοιτάτε εσείς. 

(Χειροκροτήµατα) 
Κλείνω, λέγοντας ότι αισθάνοµαι την υποχρέωση, επίσης, να υπογραµµίσω ότι ευχαριστούµε ιδιαίτερα 

τον κ. Σάββα Αντωνίου, ανώτατο υπηρεσιακό παράγοντα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού της Κύπρου.  
(Χειροκροτήµατα) 

Ευχαριστούµε όλους τους καθηγητές σας και ιδιαίτερα τους καθηγητές - συνδέσµους σε όλα τα Λύκεια, 
που πήραν µέρος και σας ενθάρρυναν να συµµετάσχετε σ' αυτό το Πρόγραµµα και µας βοήθησαν στη 
διεξαγωγή του.  

(Χειροκροτήµατα) 
Ευχαριστούµε, επίσης, τους διευθυντές των σχολείων και πάνω απ’ όλα τους γονείς σας. Τους 

ευχαριστούµε!  
(Χειροκροτήµατα) 

Έφηβοι Βουλευτές, αγαπητά µας παιδιά εύχοµαι από την καρδιά µου και εκφράζω, πιστεύω, όλους, το 
σύνολο των συναδέλφων Βουλευτών της Βουλής, των Αρχηγών των Κοµµάτων, του Πρωθυπουργού της 
χώρας µας, του κ. Παπανδρέου να είστε καλότυχοι και καλότυχες! Εύχοµαι να είστε γεροί! 

(Χειροκροτήµατα) 
Εύχοµαι τους στόχους που θέτετε να τους πραγµατοποιήσετε. Τι είπαµε, όµως;  
Τέσσερις προϋποθέσεις χρειάζονται - που είµαι σίγουρος ότι τις έχετε - για να κερδίσετε τη ζωή σας, για 

να µπορέσετε να χτίσετε εσείς, η νεότερη γενιά, µία ακόµη καλύτερη Ελλάδα απ’ αυτήν που θα σας 
παραδώσουµε.  

Πρώτη προϋπόθεση είναι η πίστη στις δυνάµεις σας και στις δυνατότητες αυτού του τόπου. 
∆εύτερη προϋπόθεση είναι η δουλειά, η σοβαρή δουλειά. Αποδείξατε αυτό το τριήµερο ότι τα έχετε και 

τα δύο.  
Τρίτη προϋπόθεση είναι η αισιοδοξία.  
Τέταρτη προϋπόθεση ποια είναι, είπαµε;  
Το όνειρο. Να ονειρευόµαστε. Να ονειρεύεστε, για να δηµιουργείτε.  

(Χειροκροτήµατα) 
Σας ευχόµαστε, επίσης, καλή επιτυχία και στο σχολικό έτος που ξεκινάει. 

Προχθές µου είπατε όλοι ότι αδηµονείτε την άλλη ∆ευτέρα να ανοίξουν τα σχολεία. Έτσι δεν είναι; 
(Γέλια στην Αίθουσα) 

Ναι, ναι, σας πιστεύω! ∆εν σας πιστεύω καθόλου, γιατί και εµείς σε αυτήν την ηλικία δεν 
αδηµονούσαµε, όταν τελείωναν οι διακοπές να ανοίξουν τα σχολεία, αλλά σας εύχοµαι να είναι και θα είναι µία 
παραγωγική σχολική χρονιά. 

Επίσης, σας ευχόµαστε όλοι καλή επιτυχία στις εξετάσεις δοκιµασίας που θα έχετε, γιατί θα αρχίσετε 
την προσπάθεια της µετάβασης από τη δευτεροβάθµια στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Να είστε καλά και να τα ξαναπούµε.  
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα) 

Ο κύριος Πρωθυπουργός µε ειδοποίηση νωρίτερα ότι θα ήθελε στο τέλος να σας χαιρετήσει. Άφησε στη 
µέση µία σηµαντική συνάντηση που έχει – θα ξαναγυρίσει σε αυτήν- γιατί θέλει τώρα που  θα  κλείσουµε τις 
διαδικασίες της Βουλής των Εφήβων να σας χαιρετήσει και από κοντά. 

Λύεται η συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 13.11’ 

 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 


